

ИННОВАЦИИ



НАША ИДЕЯ

Президент поддержал инициативу о масштабировании проекта «Цифровая забота» на всю страну

5

ОБЩЕСТВО



ПАРНЮ ИЗ ЯСИНОВАТОЙ

Компания «Техбионик» изготовила бионический протез руки Ярославу из Донбасса

6

СОБЕСЕДНИК



К НАМ ПРИЕХАЛ ПОВАР

Московский кулинар с помощью еды планирует привлекать туристов в Любытино

12

НОВГОРОДСКОЕ ЛЕТО



ЧЬЯ УХА НАВАРИСТЕЕ?

В чудовском селе Грузино рыбу разную готовили и графа Аракчеева вспоминали

20

Среда, 27 июля 2022 года

№ 29 (5190)

НОВГОРОДСКИЕ ВЕДОМОСТИ

Издавалась с 1838 года по 1918 год. Издание возобновлено 29 декабря 1990 года.

■ ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА

Андрей НИКИТИН:

«Для меня важно, чтобы был результат»

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ
Мария ИВАНОВА

Газопроводы строятся опережающими темпами, завод IKEA найдёт нового владельца, изношенные энергосети обновят за федеральные средства, доходы от туризма увеличатся не вдвое, как сейчас, а многократно. Возрождение аэродрома, социальная поддержка и даже запуск региональной программы по борьбе с борщевиком – всё это обсудил с журналистами губернатор Новгородской области Андрей НИКИТИН.

Напомним, пресс-конференция прошла 19 июля на площадке центра «Мой бизнес».

Для меня важно, чтобы то, что я делаю, было кому-то нужно. Я никогда не стремился стать каким-то знатым политиком, я всегда хотел жить так, чтобы мне за это было не стыдно.

Уже традиционно интерес к пресс-конференции главы региона проявили журналисты федеральных и региональных СМИ, представители районных изданий, авторы и ведущие популярных сообществ и телеграм-каналов Новгородской области. Посмотреть и послушать всё происходящее можно было, что называется, онлайн: трансляцию вели телеканалы и радиостанции, а также официальная группа области в ВКонтакте.

В этот раз пресс-конференция длилась чуть более часа, но по остроте затронутых тем и актуальности поднятых вопросов точно не уступила январской (напомним, тогда общение с журналистами заняло более двух часов). Федеральные и региональные эксперты отмечают, что Андрей Никитин остаётся верным себе: на вопросы отвечает эмоционально, конкретно, не по бумажке. Он погружён в проблематику региона и держит в голове все самые важные цифры и факты.

Продолжение на стр. 2–3 >>



Фото novreg.ru

>> 29

лесных питомников для выращивания саженцев сосны и ели работают на территории области. В прошлом году их было выращено 14,3 млн штук для лесовосстановительных работ на землях лесного фонда.

>> 78

предпринимателей региона, по данным на 1 июля, состоят в реестре социальных предприятий. Новгородская область стала одним из пилотных регионов по внедрению стандарта развития социального предпринимательства.



Подпишись на газету
«Новгородские ведомости»

редакционная стоимость подписки
(без доставки):

5 мес. - 281,67 руб.

Андрей Никитин: «Для меня

« Начало на стр. 1

САМОЕ ГЛАВНОЕ — БЫТЬ ЧЕСТНЫМ С ЛЮДЬМИ

— Вы знаете, я какой был, такой есть, — ответил губернатор на вопрос о том, что изменилось для него за пять лет работы в Новгородской области. — Для меня важно, чтобы я видел результат. Для меня важно, чтобы то, что я делаю, было кому-то нужно. Для меня важно, чтобы я с людьми был честен и люди были со мной честны. Я никогда не стремился стать каким-то знатным политиком, я всегда хотел жить так, чтобы мне за это было не стыдно.

Не могли обойти стороной журналисты и вопрос о втором губернаторском сроке: чем руководствовался Андрей Никитин, когда принимал это решение?

— Я отвечу как губернатор, не как кандидат, — сразу обозначил глава региона. — Моя главная задача — это обеспечение прозрачности, легитимности и открытости выборов. Это то, что входит в мои прямые обязанности, и то, что я в первую очередь буду делать. А если говорить о причинах, то это понимание того, что есть масса проектов, которые мы запустили, по которым я давал определённые обещания новгородцам. И понимание, что тех людей, с которыми я за пять лет познакомился, мне бы не хотелось подводить.

Ещё один мотив, ставший определяющим для Андрея Никитина, — это доверие Президента России и жителей региона, которое он хотел бы оправдать.

— Все эти решения появились благодаря поддержке Президента. И за многие из них я брал перед ним ответственность. Однозначно, подводить Президента я также не имею права.



Как отметили участники диалога и ряд федеральных экспертов, Андрей Никитин по традиции отвечал на вопросы эмоционально, искренне, не по бумажке.

Фото novreg.ru

ДЕЛАЕМ ТРУБЫ, ПРОВОДИМ ГАЗ, ВОССТАНАВЛИВАЕМ ЭНЕРГОСЕТИ

Журналистов интересовало, какие выгоды принесёт региону переориента-

ция «Газпрома» на внутренний рынок и насколько реальна полная газификация области в ближайшие пять лет. Андрей Никитин рассказал о планах и недавних достижениях:

— В Хвойной газопровод строится опережающими темпами, уже в августе начнётся строительство газопровода в Мошенское. Очень важная вещь: современное производство газовых труб у нас появилось в Боровичах, сегодня этот завод наращивает мощности.

Не менее важный вопрос, чем газификация, — бесперебойное электроснабжение. Чтобы восстановить изношенные сети, нужно более 6 миллиардов рублей. Андрей Никитин уже заручился поддержкой главы государства в вопросе выделения этих средств из федеральной казны.

людей, и они платят слишком мало денег за свет, поэтому не хватает на инвестиционную программу. Но это подход неправильный, — убеждён Андрей Никитин. — Новгородская область не виновата в том, что была Великая Отечественная война. Не виновата в том, что так планировалось и восстанавливалось производство в послевоенное время. Люди не виноваты в том, что их меньше, чем кому-то хотелось бы. Поэтому естественно, что Президент принял правильное решение: 6 миллиардов рублей должны поступить из федерального бюджета, а не из карманов новгородцев.

ЗАВОДЫ НЕ ЗАКРОЮТСЯ

Одни из главных задач в настоящее время — сохранение экономической стабильности, поддержка промышленности, бесперебойная работа предприятий и сохранение рабочих мест. На примере завода IKEA Андрей Никитин показал, что уход инвестора не означает закрытия предприятия.

— Завод — не избыток на курьих ножках, он не встанет и никуда не уйдёт из Новгородской области. Там могут меняться собственники, но завод в любом случае есть, и он будет работать. Нам очень важно, чтобы новый собственник был профессиональным. Это должна быть компания с компетенциями в области производства, с пониманием, что в Новгородской области в целом и Новгородском районе в частности сложилась очень правильная ситуация с точки зрения участия предприятий в социальной жизни. Безусловно, мы будем настаивать на сохранении этих позиций. С удовольствием примем любого собственника, но важно, чтобы он был социально ориентированным.

« Минэнерго сформировало предложения в федеральный бюджет. Как будет решён вопрос — узнаем в ноябре, когда бюджет будет принят. А в этом году выделено порядка 100 миллионов на повышение энергобезопасности в Боровичском, Окуловском и Любытинском районах. Это не решит проблему, но улучшит ситуацию.

— Иногда можно услышать, что в Новгородской области живёт слишком мало



Важно, чтобы был результат»

Глава региона подчеркнул, что областное правительство следит за судьбой каждого производства.

«Я не буду вас обманывать и говорить, что это всё легко. Но у нас по каждому предприятию есть понимание, что делать, есть понимание, какую работу людям предложить. Есть стратегия по этой части. Ни одно предприятие у нас не закроется и никуда не уйдёт.»

ХЛЕБА И ЗРЕЛИЩ

Экономика – не самоцель, а инструмент для решения насущных проблем жителей региона. Это – ещё один важный тезис, который рефреном прошёл через всю пресс-конференцию. Его актуальность подтверждают в том числе принятые не так давно поправки в областной бюджет, среди которых, к примеру, пособия для матерей с 12-й недели беременности до достижения ребёнком 17 лет.

Кроме того, региональное правительство находит новые меры поддержки врачей и учителей. Решено, что молодые педагоги, работающие на селе, будут получать доплату в 10 тысяч рублей первые 3 года. Эффект от этого уже есть – в сельской местности в новом учебном году в школах начнут работать около 40 молодых специалистов. Они уже познакомились с образовательными учреждениями и коллективами.

– Учителю, помимо школы, нужна нормальная среда для жизни. Если она создаётся в регионе, мы видим позитивную динамику, – подчеркнул глава региона.

Развитие экономики, газификация, пособия и доплаты – первоочередная задача власти. Но не менее важной является и возможность для людей реализовать свои таланты, весело и интересно провести время. На это как раз направлен стартовавший в июне губернаторский проект «Новгородское лето».

– У нас есть национальные проекты, которые едины на всю страну: дороги, ремонт школ, здравоохранение. Но в каждом регионе существуют свои особенности. «Новгородское лето» – очень важный проект для нашей культуры, потому что любому артисту нужна публика, важно признание. И у людей есть очень большой запрос на праздник. На что-то интересное и доброе. Это связано ещё и с нашим двухлетним сидением в карантине, – рассказал Андрей Никитин.

АЭРОПОРТ ПОСТРОЯТ, ТУРИСТОВ СТАНЕТ БОЛЬШЕ

Губернатор отметил успешное развитие туризма в регионе – оборот денег, которые гости оставляют в Новгородской области, вырос с 2 до 4,5 млрд рублей. Это привело к открытию новых точек общественного питания – их стало больше на сотню, и к появлению новых гостиниц – плюс 16 к уже имеющимся. Но расти есть куда, уверен Андрей Никитин.

– Много это или мало? Для средне-статистического региона Российской Федерации – это нормально. Для Новгородской области, для древней столицы – конечно, это смешно. Должно быть в 4–5 раз больше.

С туризмом связано и развитие авиации. Аэропорт в Кречевицах тоже стал предметом разговора на пресс-конференции.

– Есть дорожная карта, подписанная регионом и Росавиацией по реализации этого проекта, – ответил Андрей Никитин. – И есть очень жёсткое поручение

Президента, которое никто не отменял. На сегодня по проекту завершается госэкспертиза. Также пересчитывается сметная стоимость, так как сильно изменились цены.

Глава региона также отметил, что открытие аэропорта не только улучшит транспортную доступность региона, но и будет способствовать развитию Кречевиц и благополучию жителей этого района.

КОМАНДА ГУБЕРНАТОРА – ВСЕ НЕРАВНОДУШНЫЕ ЖИТЕЛИ

Разговор о том, что предстоит сделать в ближайшее время и как добиться всех поставленных целей, не может быть полным без обозначения команды. Тех людей, которым предстоит воплощать намеченное в жизнь.

«Сейчас моя команда – все, кто хочет что-то сделать и верит в будущее Новгородской области. Это и врачи, и учителя, это самые обычные новгородцы. Команда – это не про друзей. Это про людей, которые разделяют общие ценности.»

Речь на пресс-конференции зашла и о том, как наш регион будет участвовать в важных для всей страны событиях. Андрей Никитин рассказал, что Новгородской области определена подшефная территория – это Васильевский район Запорожья. В планах – помочь пострадавшей территории подготовиться к зиме и к учебному году.

– Безусловно, у нас не самая большая область и не самая богатая. Но когда стра-

Федеральные аналитики уже оценили самые важные заявления новгородского губернатора.

Доктор исторических наук, профессор МГУ Жибек СЫЗДЫКОВА особо отмечает решимость главы региона сохранить предприятия после ухода иностранного бизнеса:

– Для Новгородской области это важно, поскольку исторически она является гаванью для иностранных инвесторов. И здесь Андрей Никитин был убедителен: работу высвобождающимся сотрудникам найдём, а на место западных инвесторов придут другие, и такие переговоры уже ведутся.

По мнению политолога Алексея БАТУРИНА, Андрей Никитин эффективно удовлетворяет запрос жителей на открытость:

– Идёт честный и открытый разговор о текущей ситуации, о проблемах и перспективах региона. Губернатор чётко и понятно говорит о том, что и по каким причинам делает правительство региона для стабилизации обстановки, какие решения принимаются для выполнения социальных обязательств.



на встаёт, мы должны стоять со всеми вместе. Уверен, что мы справимся, – прокомментировал Андрей Никитин.

После диалога губернатор пригласил на отдельную встречу представителей районных газет, чтобы подробно обсудить с ними проблемы, волнующие жителей на местах.



На пресс-конференцию губернатора собрались журналисты федеральных, областных и районных СМИ, представители крупных пабликов и каналов в социальных сетях.



Вакцинация поможет не заболеть коронавирусом, а в случае заражения — избежать тяжёлых последствий.

Фото из архива «НВ»

Не допустить очередной волны

ЧИСЛО ЗАБОЛЕВШИХ КОРОНАВИРУСОМ ЗА МЕСЯЦ УВЕЛИЧИЛОСЬ НА 15%

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ
Елизавета ДЁМИНА

Усилить работу по профилактике заболеваемости коронавирусом — такое поручение губернатор Андрей НИКИТИН дал на заседании координационного штаба по предотвращению распространения коронавирусной инфекции.

Как отметила главный санитарный врач региона Елена НИКИФОРОВА, с 20 июня заболеваемость коронавирусной инфекцией выросла на 15%. В основном болезнь протекает в легкой форме или бессимптомно. Наиболее высокие показатели заразившихся — в возрастной категории 18–29 лет.

— Настораживает высокая доля внебольничных пневмоний. С 20 июня она достигла 25%, это говорит о том, что жители области поздно обращаются за медицинской помощью, — отметила руководитель Роспотребнадзора.

Она также добавила, что вторую неделю идёт рост острых респираторных инфекций среди взрослого населения, на этой неделе к этой группе присоединились дети.

— Я обращаюсь к населению: как только появляются симптомы респираторной инфекции, обращайтесь к врачу. Все случаи подлежат обяза-

тельному тестированию на ковид, необходимое количество тестов у нас есть, — сказала Елена Никифорова.

Андрей Никитин поручил усилить работу муниципалитетов по профилактике распространения коронавирусной инфекции, а также по информированию граждан о необходимости обращения в медицинские организации на раннем этапе развития заболевания.

— Чем лучше мы сейчас поработаем по профилактике, тем меньше у нас будет заболевших осенью, — подчеркнул глава региона.

САМЫМИ НАДЕЖНЫМИ СПОСОБАМИ ЗАЩИТИТЬСЯ ОТ ТЯЖЁЛЫХ ФОРМ КОРОНАВИРУСА ЯВЛЯЮТСЯ РАННЕЕ ОБРАЩЕНИЕ И ВАКЦИНАЦИЯ.

Также на заседании штаба отметили, что в настоящее время речь не идёт о введении каких-либо ограничений, речь идёт о контроле и возможности вовремя, на основании оперативной информации, принимать необходимые решения.

Уважаемые посетители приёмной Президента Российской Федерации в Новгородской области!

В соответствии с утверждённым полномочным представителем Президента Российской Федерации в Северо-Западном федеральном округе графиком личного приёма граждан в приёмной Президента Российской Федерации в Новгородской области на II полугодие 2022 года в августе 2022 года личный приём граждан будут осуществлять:

2 августа (вторник) — начальник Управления Росгвардии по Новгородской области **ИСАКОВ Сергей Александрович**;

4 августа (четверг) — руководитель Управления Росреестра по Новгородской области **ЛУГОВЦОВА Светлана Валентиновна**;

30 августа (вторник) — руководи-

тель Государственной инспекции труда в Новгородской области **ВЕРКИНА Ольга Владимировна**.

Приёмные часы: 9.00–18.00 (12.00–15.00 — перерыв).

Приём граждан осуществляется без предварительной записи, в порядке живой очереди.

Приёмная Президента Российской Федерации в Новгородской области расположена по адресу: **173005, г. Великий Новгород, пл. Победы-Софийская, д. 1 (здание Правительства Новгородской области, отдельный вход со стороны ОАО «Ростелеком»).**

Телефон информационно-справочной службы приёмной Президента Российской Федерации в Новгородской области **8 (816 2) 731-735**.

Хороший старт

НА ВСЕРОССИЙСКОМ МОЛОДЁЖНОМ ФОРУМЕ «ТЕРРИТОРИЯ СМЫСЛОВ» НОВГОРОДКА ЗАДАЛА ВОПРОС ПРО ПОДДЕРЖКУ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ ПОМОЩНИКУ ПРЕЗИДЕНТА РФ МАКСИМУ ОРЕШКИНУ

ОБЩЕСТВО
Людмила ДАНИЛКИНА

На днях завершилась тематическая смена «Бизнес» Всероссийского молодёжного форума «Территория смыслов». Его участниками стали три новгородца. Анастасия НИКОЛАЕВА — одна из них.

В этом году Анастасия заключила социальный контракт, по нему получила бюджетные деньги на открытие ИП. И сейчас развивает своё smm-агентство.

Начинающий предприниматель говорит, что и раньше отправляла заявления на участие в различных молодёжных форумах — правда, просто из любопытства, без какой-либо конкретной цели. И, видимо, именно из-за отсутствия мотивации запросы Анастасии каждый раз отклонялись. Но в 2022-м девушка в пояснительной записке к заявке рассказала о своём бизнес-старте, детально обосновала, для чего хочет побывать на «Территории смыслов». И получила приглашение на форум.

— В лагере собрались несколько сотен молодых предпринимателей со всей страны. Каждый выбрал для себя направление. Я жила и «прокачивала» свои знания вместе с другими ребятами из клуба «Культура», — продолжает собеседница. — «Прокачивала» — это значит, что мы ежедневно посещали различные дискуссионные и проектные площадки, мастер-классы, пробовали себя в новых ролях. Так, я стала соведущей одного из масштабных мероприятий.

По признанию Анастасии, она старалась посетить как можно больше локаций и по максимуму получить информацию, которая поможет ей в бизнесе.



Начинающий предприниматель Анастасия Николаева не упускает возможность поучиться на различных молодёжных форумах.

Фото из архива Анастасии НИКОЛАЕВОЙ, группы ВКонтакте «Территория смыслов»

Отвечая на вопрос Анастасии Николаевой про меры поддержки малого бизнеса, помощник Президента РФ Максим ОРЕШКИН сказал:

— Мер поддержки и на федеральном уровне в целом, и в регионах достаточно. Важно другое: знают ли о них предприниматели, созданы ли на местах условия для беспрепятственного их получения, содействия развитию проектов.

У вас в Новгородской области губернатор Андрей Никитин плотно занимается этим вопросом. Так, помимо уже действующих агентств, которые помогают бизнесу, недавно полноценно начал функционировать ещё и региональный фонд развития промышленности, основная задача которого — предоставлять льготное финансирование для развития предпринимательства.

На мой взгляд, гораздо важнее для Новгорода будет запуск Новгородской технической школы — современного пространства для предпринимателей технологического профиля. Надеемся, что в сентябре первый этап НТШ будет завершён. Проекты школы, её лабораторий смогут получать гранты.

Вообще, Андрей Никитин много сделал для образования Новгородской области — и для школьного, и для профессионального. Сейчас особое внимание уделяет новгородскому университету, который очень популярен в рейтинге.

— Поэтому спрашивала и спрашивала, активно задавала интересующие меня вопросы — в том числе и помощнику Президента РФ Максиму Орешкину.



Ваш регион показывает, что благодаря работе губернатора и его команды, тем условиям, которые в последние годы создаются, чтобы желающие могли успешно стартовать в бизнесе и наращивать его мощности дальше, благодаря создаваемой деловой, социальной, образовательной, урбанистической инфраструктуре из области стало меньше уезжать народа. Напротив, есть приток населения, потому что сограждане считают Новгородчину комфортной для жизни.

Я в августе планирую приехать в Новгородскую область, так как возглавляю Попечительский совет музея-заповедника. В регионе есть люди, которые хотят делать проекты. Их нужно поддержать — причем не обязательно деньгами, но и советом, добрым словом — и у них всё получится.

Анастасия вернулась из Подмосковья с новыми идеями и чётким планом дальнейших действий, с которым ей помогли определиться эксперты на «Территории смыслов». И сейчас девушка готовится к новой поездке — ещё на один форум, который пройдёт в Ижевске в начале августа. И на нём она представит уже свой проект на стыке бизнеса и творчества — о молодёжном театре в Великом Новгороде.

«Территория смыслов» — это образовательная площадка, которая ежегодно собирает со всей страны молодых профессионалов из самых разных отраслей. Ребята в ходе смен обмениваются опытом, презентуют свои идеи, общаются с известными спикерами, представляющими государственные и частные структуры.

Сильные идеи для нового времени

ВЛАДИМИР ПУТИН ПОДДЕРЖАЛ НОВГОРОДСКИЙ ПРОЕКТ «ЦИФРОВАЯ ЗАБОТА»

ИННОВАЦИИ
Елена ДРУЖИНИНА

На минувшей неделе в Москве прошёл форум Агентства стратегических инициатив и Фонда «Росконгресс» «Сильные идеи для нового времени». Главная его цель — выбрать и реализовать 100 сильных идей, которые внесут значимый вклад в развитие страны и достижение национальных целей развития до 2030 года. Заявить свой проект мог любой житель страны. Всего приняли участие 311 тысяч человек из всех регионов России, подано 19,5 тысячи идей.

Владимиру Путину презентовали проекты, получившие максимально высокую оценку экспертов. Среди них — новгородский проект «Цифровая забота».

Приоритетный региональный проект «Цифровая забота» реализуется в Новгородской области с 2021 года. Система позволяет самостоятельно, без помощи персонала, включить свет, телевизор, открыть-закрыть шторы или окно для проветривания.



Как рассказал Андрей Образцов, проживающие в комнатах «Умного дома» стали более активными и общительными, но главное — стали чаще улыбаться.

Фото ideas-forum.ru

Цель проекта «Цифровая забота» — оснащение комнат соучреждений системой «Умный дом» с голосовым управлением через «умную» колонку. Это способствует улучшению качества жизни людей старшего возраста с проблемами опорно-двигательного аппарата.

— При поддержке губернатора в прошлом году системой «Умный дом» мы оборудовали девять социальных учреждений. В этом году подключаем ещё пять. Для персонала это — возможность сэкономить

время, которое они теперь могут потратить непосредственно на общение с проживающими и заботу о них, — рассказал автор проекта, сотрудник министерства цифрового развития и ИКТ Новгородской области Андрей ОБРАЗЦОВ.

Также он обратил внимание на необходимость отечественных инноваций в этом направлении. Например, в этом году в регионе успешно апробирована новгородская разработка «Умное окно», которое также управляется голосом. Сейчас



Владимир ПУТИН, Президент России:

Отношение к людям старшего поколения — один из важнейших показателей морального состояния общества, которое лежит в основе его стабильности и успеха в целом. Если люди находятся в домах для пожилых, то здесь должны быть высокотехнологичные условия, которые не просто продлевают жизнь, а наполняют её современным качественным содержанием.

специалисты в поиске «умных кроватей». Андрей Образцов предложил изобретателям из других регионов пропилотировать такие проекты у нас.

— Как только мы закончим с социальной сферой, попробуем заняться сферой здравоохранения. Например, оборудуем палаты для послеоперационного обслуживания. Сегодня это — инновация, а завтра может стать новым стандартом. Поэтому, Владимир Владимирович, просим Вас и коллег из регио-

нов поддержать нашу инициативу и поднять вопрос о создании нового стандарта, который бы рекомендовал минтруду регионов и подведомственным им домам-интернатам внедрять систему «Умный дом». Давайте попробуем вместе продлить жизнь старикам, — обратился к главе государства Андрей Образцов.

Президент России поддержал идею о масштабировании регионального проекта «Цифровая забота» на всю страну.

Класс опасности

ЗА СИТУАЦИЕЙ В НОВГОРОДСКИХ ЛЕСАХ СПЕЦИАЛИСТЫ СЛЕДЯТ НА ЗЕМЛЕ, ПО КАМЕРАМ ВИДЕОНАБЛЮДЕНИЯ, С САМОЛЁТА И ДАЖЕ ПО ДАННЫМ ОРБИТАЛЬНОГО СПУТНИКА

ТЕМА
Людмила ДАНИЛКИНА

Для большинства из нас лето — время отдыха на природе, а для сотрудников лесхозов, из которых формируются лесопожарные станции, для диспетчеров регионального центра мониторинга и для пилота борта авиалесоохраны — это самый напряжённый период.

О том, какова сейчас ситуация в лесах, о причинах пожаров, о том, как они выявляются и ликвидируются, «НВ» рассказал Михаил ТРОФИМОВ, и.о. министра природных ресурсов, лесного хозяйства и экологии Новгородской области.

— **Михаил Анатольевич, это лето не такое жаркое. Возгораний в лесах меньше?**

— Да. На конец июля 2021 года был зафиксирован 31 пожар на площади 142 га. А на текущий момент зарегистрировано 13 случаев — огнём были охвачены около 18 га, и, за исключением одного, все пожары потушены в первые сутки.

— **Как обнаруживаются очаги пожаров в лесных массивах?**



— В основном с самолёта. У нас на службе — один борт. В более спокойный период он вылетает раз в сутки. А вот когда устанавливается III класс опасности и выше, пилот совершает в день два круга по 271 километру над северной, северо-восточной и восточной частями региона. За четыре часа он сверху осматривает порядка 2,5 млн га. И около 90% всех пожаров обнаруживает именно он.

Ещё примерно 7% очагов выявляются по системе видеонаблюдения. Сейчас на территории области на вышках оператора сотовой связи установлены 44 камеры с поворотом на 360°. Благодаря им мы видим ещё

около 2,5 млн га леса. В региональном диспетчерском центре в период высокой опасности круглосуточно за мониторами следят два специалиста. И если фиксируется задымление, то с помощью компьютерной программы вычисляются координаты и сразу же передаются на лесопожарную станцию. И уже её работники и техника оперативно выдвигаются на место.

Важно успеть добраться как можно скорее, в идеале за 60 минут — тогда с огнём удаётся справиться довольно быстро. Если за час не успевают, то нужно увеличивать количество людей, машин, оборудования, потому что за это время площадь пожара значительно разрастается. Но таких случаев в последние годы в нашем регионе не было.

К слову, есть и наземный вид наблюдения, который каждый день осуществляют работники лесхозов, пожарных станций. Да и жители стали более бдительными. Так, этим летом о трёх очагах — в Демянском и Валдайском районах — поступили сообщения именно от граждан. Во всех этих случаях пожары

только начинались, их удалось быстро ликвидировать — спасибо людям за информацию.

И в дополнение ко всем вышеперечисленным способам выявления пожаров мы ещё получаем данные со спутников о термоточках на Земле.

— **Полагаю, что основной причиной появления огня в лесах является человеческий фактор?**

— В 98% случаев. А вот оставшиеся 2% возгораний происходят из-за обрыва линий электропередачи: провода под напряжением, и достаточно искры, попавшей в сухую траву, чтобы загорелось. В текущем сезоне по этой причине было уже два пожара.

— **Насколько обеспечены лесопожарные станции людьми и техникой?**

— Что касается штата, то по сводному плану на 17 станциях в районах области должны быть задействованы 318 человек, фактически сейчас трудятся 298. То есть нехватка людей есть, но незначительная.

По матчасти положение дел таково: до текущего года всего

С 2019 по 2021 ГОДЫ РЕГИОНУ ПО НАЦПРОЕКТУ «ЭКОЛОГИЯ» ИЗ ФЕДЕРАЛЬНОГО БЮДЖЕТА БЫЛО ВЫДЕЛЕНО 339,8 МЛН РУБЛЕЙ. ПРИОБРЕТЕНО 190 ЕДИНИЦ ЛЕСОПОЖАРНОЙ ТЕХНИКИ И ОБОРУДОВАНИЯ.

на балансе значилось 248 единиц спецтехники и 3680 — оборудования. В последние годы активно идёт обновление и укрепление базы. В основном в рамках реализации нацпроекта «Экология». Так, в 2022-м Новгородской области из федерального бюджета выделено 87,6 млн рублей. Уже приобретены специализированные тракторы, гусеничные вездеходы, тягачи, на подходе контракт на поставку автоцистерн.

Добавлю, что за последние несколько лет мы на 50% обновили парк спецтранспорта и оборудования. И сейчас лесопожарная служба региона на 90% обеспечена всем необходимым.

Фото из архива регионального министерства природных ресурсов, лесного хозяйства и экологии

Недетская травма

НОВГОРОДСКАЯ КОМПАНИЯ «ТЕХБИОНИК» ИЗГОТОВИЛА БИОНИЧЕСКИЙ ПРОТЕЗ ДЛЯ МОЛОДОГО ЧЕЛОВЕКА ИЗ ДОНБАССА

ОБЩЕСТВО
Анна МЕЛЬНИКОВА

В одной из аудиторий новгородского центра поддержки предпринимателей «Мой бизнес» раздаются футуристические звуки, какие можно услышать при просмотре фантастических фильмов о киборгах. Но всё, что здесь происходит, совсем не кино и имеет отношение не к будущему, а к настоящему.

ПАРЕНЬ ИЗ ЯСИНОВАТОЙ

Эти звуки производит бионический протез левой руки 22-летнего Ярослава ГУСЕВА из Донецкой Народной Республики. Кажется, что молодой человек сам немного удивлён, как сжимаются и разжимаются его металлические пальцы. Ему ещё предстоит освоить возможности высокотехнологичного устройства, приспособиться к нему. Но конструкция определенно добавила ему брутальности. На его лице появляется чуть заметная улыбка.

Ярослав приехал в Великий Новгород на московском поезде накануне вечером. До столицы из ДНР добирался на автобусе. Самым опасным отрезком пути стала дорога от его родной Ясиноватой до Донецка — не больше 15 километров, подвергающихся регулярным обстрелам с украинской стороны. Общественный транспорт на ней не появляется.

— И сегодняшнее утро началось там не очень хорошо, — сообщил Ярослав. Новости о городе он узнаёт из местного телеграм-канала, где люди переписываются по артобстрелам, получается что-то вроде переключки. — И до начала спецоперации обстрелы были, прилёты артиллерии со стороны Украины на окраину города случались два-три раза в неделю, но в настоящее время гораздо чаще.

Мария ПЕТРОВА,
региональный представитель
Фонда содействия инновациям
и Фонда «Сколково»:

Мы наблюдали за всеми этапами становления проекта Станислава и сегодня можем в действии оценить готовый продукт. Разработкой протезов занимаются многие, так как создание комфортной жизни для людей с ОВЗ — тема остросоциальная, но до такого результата доходят единицы. И вот это — заслуга исключительно самого разработчика и его команды. А федеральные институты развития создают условия для людей с такими важными и сложными проектами.



Фото
Анны
МЕЛЬНИКОВОЙ

Бионический протез, изготовленный в компании Станислава Муравьёва, поможет Ярославу Гусеву реализовать себя в жизни.

СТАНИСЛАВ МУРАВЬЁВ — ЛАУРЕАТ ПРЕМИИ ВСЕРОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА ИЗОБРЕТАТЕЛЕЙ И РАЦИОНАЛИЗАТОРОВ, ПОБЕДИТЕЛЬ ГРАНТОВЫХ КОНКУРСОВ ОТ ФОНДА СОДЕЙСТВИЯ ИННОВАЦИЯМ ПО ПРОГРАММАМ «УМНИК» И «СТАРТ». ОН ТАКЖЕ ПОЛУЧИЛ РЕЗИДЕНТСТВО В «СКОЛКОВО», ЧТО ПОЗВОЛЯЕТ ЕМУ ПОЛЬЗОВАТЬСЯ НАЛОГОВЫМИ ЛЬГОТАМИ.

Ярослав и его родители — русские. Папа занимается бурением водяных скважин, мама — домохозяйка. У него — паспорт гражданина Российской Федерации. Их частный дом расположен в нескольких километрах от прифронтовой зоны. Восемь лет, с 2014 года, они находятся в ситуации войны. На вопрос «Как можно жить под постоянным огнём?» юноша лишь пожимает плечами: «Привыкли». Поэтому самое сильное впечатление в Великом Новгороде он получил не

от исторических памятников, а от того, что здесь не раздаются взрывы. По его признанию, эта тишина словно давит ему на уши:

— Действия со стороны Украины ещё можно было как-то объяснить, когда они обстреливали военную инфраструктуру. Сейчас мне сложно понять. Страдают мирные жители. Недавно во время обстрела пострадали четыре человека, один из них погиб от тяжёлых ранений.

Покинуть Ясиноватую и обосноваться в России его семья никогда не планировала, даже после того как с Ярославом произошла трагедия. Когда ему было 16 лет, во дворе собственного дома он нашёл боеприпас. Мальчик из любопытства его подобрал, и тот сразу разорвался в руке школьника. Те боль и шок Ярослав помнит до сих пор. Особенно серьёзные повреждения у него были с левой стороны тела — глаза, ноги. Потерял кисть руки. «Много чего зацепило. В больнице я лечился четыре месяца. Реабилитации как таковой не было», — сказал он.

Он учится в Донецком университете, планирует стать учи-

телем физики. Я говорю ему, что новгородским школам нужны такие преподаватели. Ярослав тихо отвечает: «Нам тоже».

ДОВЕСТИ ДО СЕРИЙНОГО ПРОИЗВОДСТВА

Год назад к Ярославу Гусеву, получившему диагноз «минно-взрывная травма», обратился телеканал RussiaToday с предложением стать героем благотворительного проекта «Дети войны», в рамках которого ему изготовят современный бионический протез. Естественно, юноша согласился, и начался сбор средств.

Пару раз он приезжал в Москву, где ему сделали гипсовый слепок конечности, по которому, учитывая все анатомические особенности, изготовили культприёмное устройство — часть протеза. А электронной начинкой занялось новгородское инновационное предприятие ООО «Техбионик».

— Основной особенностью наших протезов с микропроцессорным управлением SmartLi, и в частности, того, что получил Ярослав, является то, что они позволяют выполнять несколько видов схватываний, могут работать с кроссплатформенным мобильным приложением, — пояснил разработчик, генеральный директор компании Станислав МУРАВЬЁВ. — Также у протеза пальцы разделены на три фаланги, в результате пользователь может анатомически правильно схватить предмет. Сегодня на рынке эти протезы — одни из самых функциональ-

ных продуктов, которые наша промышленность может предложить людям с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ).

Изделия компании «Техбионик» дешевле зарубежных аналогов в разы. Кроме того, 95% комплектующих в них — отечественного происхождения. А при поддержке НПО «Квант» их производство встает на промышленные рельсы.

— Аппарат с аналогичными характеристиками иностранного производства стоит в среднем 1,5 — 2,5 миллиона рублей. Но предела для их цены не существует. Есть протез и за 6 миллионов, — добавил Станислав.

По его словам, самым сложным для него как автора разработки было довести изготовление протезов до серийного производства, сделать их доступными для обычных людей с различными случаями ампутации и врожденными аномалиями верхних конечностей:

— У нас в стране многие университеты, кванториумы работают над проектами по изготовлению бионических протезов. Но, как правило, останавливаются на этапе создания прототипов.

Очное знакомство Ярослава со Станиславом произошло в Великом Новгороде. До этого они вели диалог через Интернет. Впрочем, общение между пользователем протеза и разработчиком продолжится и дальше. Учёному из Великого Новгорода надо быть в курсе, как медицинское изделие функционирует, есть ли в нём недостатки и шероховатости. Информация поможет усовершенствовать последующие модели. К слову, интерес к протезам «Техбионика» для детей младшего возраста проявил благотворительный фонд «Доктор Лиза».

* * *

События на Украине показывают, что пациентов с диагнозом «минно-взрывная травма» будет много. Снаряды и боеприпасы могут лежать посреди улицы, на игровых площадках. Они залетают во дворы. В той же Ясиноватой сейчас проводится обезвреживание противопехотных мин, которые ВСУ разбросали с помощью реактивной артиллерии.

Пострадавшим людям потребуются качественная реабилитация и бионические протезы. Станислав Муравьёв по этому поводу не вдаётся в рассуждения, но заявляет лаконично: «Будем работать».

Главный капитал фермера Гелетея,

А ТАКЖЕ ЧЕМ ОН, ПО ЕГО МНЕНИЮ, НЕ ДОЛЖЕН ЗАНИМАТЬСЯ

К боровичскому фермеру Ивану ГЕЛЕТЕЮ мы заехали, поймите правильно, за капустой. По обыкновению она у него хороша. И день был хороший – тёплый, солнечный. Главное, была надежда застать уже уборку. В самом-самом начале.

**АПК
Василий ДУБОВСКИЙ**

Поторопились чуток – на недельку где-то. Зато попали на стройку. Объект-то при дороге. И сам Иван Иванович при нём.

НЕЧАСТО ПРИХОДИТСЯ СЛЫШАТЬ, ЧТОБЫ КФХ СТРОИЛИ ДОМ ДЛЯ СВОИХ РАБОТНИКОВ. ВОТ ЭТО – ИМЕННО ТОТ СЛУЧАЙ.

КФХ строит дом на две семьи. Но семьи-то немаленькие. В одной, например, четверо ребятишек. Наверное, не ошибусь, предположив, что и квартира им достанется побольше – на 120 квадратных метров. Вторая – 90. Сверху – мансардочки, снизу – подвальчики. Замечательно!

А вот у Ивана Ивановича – вопрос: должен ли он этим заниматься?

ЗАНОЗА В ПОЛЕ

– Смотрите, – начал Гелетей, – в городе сегодня переизбыток построенных квартир. Почему не строить на селе? Вот нашей деревне Волк 20-квартирный дом точно не помешал бы. Тут и кроме меня фермеры есть. Рабочие руки всем нужны. Дефицит! Есть хорошая программа для села – господдержка при покупке жилья. Только оговорено, что жильё это должно быть не старше пяти лет. Откуда оно у нас?!

– Да-да-да, – это уже кому-то в телефонную трубку, – прямо сейчас и будем заливать.

Готовится основание под пенобетон. Блоки хозяйство закупает в Белоруссии. Между прочим, семь тысяч за куб – вдвое дешевле, чем у нас теперь стоит древесина. Свой бы лес иметь...

– Угадали, – заметил Иван Иванович, – давно мечтаю. – Вот финскому фермеру это позволено. Чем тут государство рискует? Да ничем! Он же ни одного дерева не может срубить без специального разрешения.

Земли у Гелетея – вразброс. Тут нет больших массивов. Мало контурные поля. Внутри таких участков – лес. Исключительно, чтобы полюбоваться. А фермеру вообще-то нужны ящики. Каждый год. Довольно много. Их из тарной дощечки колотят. Чтобы заработать на тару, надо продать более 100 тонн картофеля, а это около 1,5 миллиона рублей. Вместо того, чтобы потратить деньги от реализации в развитие КФХ. Хотя в строительстве, хоть в покупке техники.

Кстати, о ней. Помянутая выше (ещё и положительно!) Финляндия «зажала» два новеньких трактора. Понятно, что договор у фермера не с иностранным государством, а с фирмой-дилером, и предоплата вроде должна вернуться. Но куда лучше всё-таки было бы получить тракторы.

ГЛАВНЫЙ КАПИТАЛ

– Похоже, у вас сегодня проблемное настроение?

– У меня? – улыбнулся Гелетей. – Да что вы, я с надеждой. Знаете, что такое оптимизм? Это – особый капитал. Не инвестиции, не подарок. Он сразу. Либо есть, либо нет. И



потом, хозяйство у нас – достаточно крепкое. Если есть объём, есть качество продукции – ты всегда можешь это продать. Это когда желаний полно, а в остальном – неурожай, тогда надо грустить, согласен.

Прошлой осенью хозяйству Гелетея исполнилось 30 лет. Бывший главный инженер колхоза ушёл на вольные хлеба тогда, когда это, можно сказать, ещё не приветствовалось.

Ивану Ивановичу давно уже помогают дети, у него – двое сыновей и дочь. Семейное дело едино и неделимо. Пока у руля – Гелетей-старший.

– А там посмотрим, – упредил он возможные вопросы на будущее.

Читатели «НВ» со стажем наверняка знают Ивана Гелетея в лицо. Журналист Василий

Пилиявский частенько бывал у этого фермера. По репортажам Василия Ивановича можно было бы даже проследить хозяйственный рост Ивана Ивановича. Вот он открывает агрологистический центр. А вот приступает к выращиванию в теплице микрорастений картофеля с целью получения мини-клубней. Сотрудничает с наукой – специалистами Всероссийского научно-исследовательского института картофелеводства имени А.Г. Лорха.

КРЕСТЬЯНСКО-ФЕРМЕРСКОЕ ХОЗЯЙСТВО ИВАНА ГЕЛЕТЕЯ – ОДНО ИЗ БАЗОВЫХ СЕМЕНОВОДЧЕСКИХ ХОЗЯЙСТВ НАШЕЙ ОБЛАСТИ.

БОЛЬШЕ, НО МЕНЬШЕ

Здесь научились получать стабильно высокие урожаи. Прошлогодние около 300 центнеров клубней с гектара – маловато для Гелетея. Но это – сельское хозяйство. Лето выдалось довольно засушливое. А колхоз сколько получал на тех же землях? 70–80 центнеров. Как говорится, почувствуйте разницу.

Этим летом есть предпосылки получить с гектара более высокую отдачу. Погода благоприятствовала. По Гелетею, для картофеля и капусты (под них в хозяйстве отведено соответственно 143 и 22 гектара) – просто идеальная была. Посевы – здоровые, красивые. Правда, не факт, что автоматически существенно увеличится и доходность. Сбыт давно отлажен – торговые сети, бюджетные организации, собственные торговые точки. Но цены, как ожидается, будут ниже. Иван Иванович предположил, что для фермера и 13 рублей за килограмм или чуть больше будет неплохой ценой. А у него рыночное чутьё имеется.

* * *

Как бы нам всё-таки в поле заглянуть...

– Не могу я вас таких туда отправить, – Гелетей скептически глянул на наше служебное «Сандеро». – Если и доберётесь, то не факт, что выберетесь. Обождите, скоро оказия будет. Сын поедет за полеводцами. Он у меня на кране сейчас.

– А кто будет вместо него?
– Так я и поеду! – ответил Иван Иванович.

Всю дорогу потом не мог отделаться от мысли, что это по моей «милости» почётный гражданин Новгородской области взбирался в кабину башенного крана. Хотя надеюсь всё же, что это у него – природное, фермерское. Будь у меня свой кран, я бы тоже захотел посмотреть на него не только снизу. А Иван Иванович вообще – к рычагам...



Иван Гелетей строит дом для работников КФХ.



До начала уборочной – считанные дни. Как вам вид на урожай?

Фото Василия ДУБОВСКОГО

Россия Ганзейская

ВЕЛИКИЙ УСТЮГ ОТМЕТИЛ 875-ЛЕТИЕ И СТАЛ ГОСТЕПРИИМНЫМ ХОЗЯИНОМ XI РУССКИХ ГАНЗЕЙСКИХ ДНЕЙ



Примерно так несколько веков назад воевали за место на берегах Сухоны новгородцы и устюжане.

РЕПОРТЁР

Елена КУЗЬМИНА

— Уважаемые участники! Просьба собраться на поле битвы!

На уже примятую траву потихоньку подтягиваются экипированные мечами, щитами и пиками воины в кольчугах и шлемах. Участники исторического фестиваля «Гледень», ставшего на минувшей неделе частью программы XI Русских Ганзейских дней и Дня города в Великом Устюге, готовятся на берегу реки Сухоны к реконструкции боевого эпизода непростых отношений между средневековыми новгородцами и устюжанами. Как знать? Может быть, когда-то здесь, на Сухонском поле, так оно и было.

НА РЕЧНОМ ПЕРЕКРЁСТКЕ

Великий Новгород и Великий Устюг — старые знакомые. Одному этой осенью стукнет 1163 года, второго несколько дней назад поздравляли с 875-летием. Но поначалу знакомство не было мирным. «На протяжении многих лет новгородцы и устюжане были злейшими врагами», — посвятила нас в историю вопроса заместитель директора Великоустюгского музея-заповедника Анастасия БРИЗНЮК.

Сотни лет назад Господин Великий Новгород, расширяя свою зону влияния и захватывая всё новые и новые территории, стремился взять под контроль и устюжские края. Тем более что верхнее и среднее течение Сухоны занимали новгородские колонии, а устюжане обихаживали территории в нижнем течении. Однако эти места находились под владычеством ростово-суздальских княжеств — их выходцы и основали Устюг, который станет Великим при Иване Грозном. Поэтому то те нападали на этих, то эти на тех. Причиной соперничества был водный перекрёсток, рядом с которым стоял Устюг. Отсюда, как говорят, и пошло название города — от слова *устье*.

Это сегодня извилистая Сухона — несудоходная река. Из-за многочисленных по-

воротов русла на дне много наносов песка — можно и на мель встать. Однако вместе с рекой Юг Сухона впадает в Северную Двину, а та — в Белое море. Этот путь связывал устюжан с промыслами и европейской торговлей. Устюжане так и не отдали свои территории, а после присоединения Новгорода к Москве междоусобицам и вовсе пришёл конец — Устюг был на стороне Ивана III.

**В СРЕДНЕВЕКОВЬЕ
НОВГОРОДЦЫ И УСТЮЖАНЕ
ОБЫЧНО ВСТРЕЧАЛИСЬ
В БОЮ — ПО РАЗНЫЕ
СТОРОНЫ ПОЛЯ БИТВЫ. В
XXI ВЕКЕ ПРЕДПОЧИТАЮТ
СОВМЕСТНЫЕ ЯРМАРКИ,
ФОРУМЫ И ТЕЛЕМОСТЫ.**



Вместе с новгородцами в XI Русских Ганзейских днях участвовала и Старая Русса. Город входит в состав Союза русских ганзейских городов.

ИЗ КУПЦОВ — В СВЯТЫЕ

Впрочем, есть в общей истории эпизод, который объединяет два города. Покровитель Великого Устюга святой Прокопий, имя которого сегодня в городе носят и ярмарка, и гостиница, и даже одна из автобусных остановок, пришёл сюда из Великого Новгорода.

По легенде будущий святой, живший в XIII веке, был сыном богатого купца из немецкого Любека и отправился в Новгород с товарами. Любек был столицей средневекового торгового Ганзейского союза, Новгород — главным центром ганзейской торговли на Руси. Здесь немецкий гость был настолько поражён и очарован красивыми храмами и монастырями, звоном множества колоколов, что решил перейти из католической веры в православную и крестился в Варлаамо-Хутынском монастыре. Он роздал все свои товары, стал

юродивым и отправился в Устюг, где совершил немало чудес. Блаженный умер в 1303 году.

**СВЯТОЙ ПРОКОПИЙ СТАЛ
ТОЙ НИТЬЮ, КОТОРАЯ
СВЯЗАЛА ВЕЛИКИЙ УСТЮГ
СО СРЕДНЕВЕКОВОЙ
ГАНЗОЙ. ЕГО ИМЯ НОСЯТ
НЕСКОЛЬКО ЦЕРКВЕЙ И
ПРИДЕЛОВ В РОССИИ И
ГЕРМАНИИ. В ГАМБУРГЕ,
К ПРИМЕРУ, ЕСТЬ ХРАМ
СВЯТОГО ПРАВЕДНОГО
ПРОКОПИЯ УСТЮЖСКОГО И
ЛЮБЕКСКОГО.**

В 2002 году Великий Устюг был принят в члены международного союза «Ганза Нового времени». Шестью годами позднее был создан Союз русских Ганзейских городов, в который сейчас входят 13 российских городов, включая и Устюг. Новгород, в котором в средние века находилась одна из четырёх контор древней Ганзы, председательствует в этом объединении.

Сегодня международная дружба переживает тяжёлые времена. Президиум Ганзейского союза Нового времени из-за событий на Украине приостановил членство российских городов. Но Союз русских Ганзейских городов продолжает действовать. Русские Ганзейские дни, которые каждый год проходят в одном из городов Союза (исключением было только время пандемии), — это окно, которое гости праздника из других регионов могут открыть, чтобы познакомиться друг с другом или укрепить давнюю дружбу.

ВОТЧИНА — НАЛЕВО, ГОРОД — НАПРАВО

Великому Устюгу такие встречи очень нужны. В последние годы этот город стал страдать от раскрутки своего собственного бренда — вотчины Деда Мороза, который оказался очень популя-



Деревянных дел мастер Антон Сухиненко и его поку

Почто
со все

рен не
Это пр

БУ
ОБ
В
ДЕ
ДЕ
ОТ
СТ
КС
ДЕ
КС
ТО
ИЗ
НА
ПР
РУ
КИ
И
КУ

ИЕЙ



Почтовое отделение Деда Мороза. Сюда сказочному персонажу приходят письма со всего мира.

рен не только в России, но и за рубежом. Это признают и сами устюжане.

БУДЕТЕ В УСТЮГЕ, ОБЯЗАТЕЛЬНО ЗАГЛЯНИТЕ В ГОРОДСКУЮ РЕЗИДЕНЦИЮ ДЕДА МОРОЗА. ЗДЕСЬ ДЕЙСТВУЕТ ПОЧТОВОЕ ОТДЕЛЕНИЕ, А НА ЕГО СТЕЛЛАЖАХ — ПИСЬМА, КОТОРЫЕ ПРИСЫЛАЮТ ДЕДУШКЕ ДЕТИ СО ВСЕХ КОНЦОВ МИРА. САМЫЕ ТОЛСТЫЕ ПАЧКИ — ИЗ ГЕРМАНИИ, ГДЕ НАХОДИТСЯ ОЧЕНЬ ПРЕДСТАВИТЕЛЬНАЯ РУССКАЯ ДИАСПОРА, И КИТАЯ, ГДЕ ЖИТЕЛИ ОЧЕНЬ ИНТЕРЕСУЮТСЯ РУССКОЙ КУЛЬТУРОЙ.

Вотчина сказочного героя находится в 12 километрах от города, поэтому часть путешественников прибывают только сюда, не заезжая в Великий Устюг и искренне полагая, что смотреть здесь больше нечего. Это совсем не так! Стоит оказаться внутри, и сразу станет понятно, что этот город практически целиком — музей под открытым небом.

В годы Великой Отечественной войны Устюг, к великому счастью, остался в тылу, здесь не было ни разрушительных боёв, ни оккупации. В советские годы приняли мудрое решение, что в исторической части города не будут строить дома выше двух этажей — пятиэтажки появились только в двух спальных микрорайонах. Так что большая часть деревянных и каменных особняков, построенных местными купцами с XVII по XIX век, осталась стоять почти нетронутой: резные наличники на окнах, фигурные балконы, мезонины... Во многих из них и сегодня живут люди и работают офисы.

Шагаешь по улицам и хоть пальцы загибай — вдоль дорог стоят памятники федерального значения. Практически из любой точки можно увидеть маковки церквей и колокольни. Вид на протяжённую набережную Сухоны сегодня почти ничем не отличается от снимков, сделанных в позапрошлом столетии. Часто ли в городе районного значения есть государственный музей-заповедник? В Великом Устюге есть!

ДЛЯ ДЕТЕЙ И ИХ РОДИТЕЛЕЙ

Устюг, в котором сегодня живёт чуть более 31 тысячи человек, — островок малой патриархальной России. Даже заросли малины, крапивы и лопухов в огородах за покосившимися заборами отвечают за неповторимую атмосферу тихой и доверчивой русской провинции. И одно из лучших развлечений здесь — неспешные вечерние прогулки, чем горожане и занимаются. Другими словами, Великий Устюг может и должен быть целью не только семейных путешествий, но и туристов всех возрастов и интересов.



Великий Устюг — это музей, в который не нужно покупать билет.

Правда, приготовьтесь к дальней дороге. Новгород и Устюг разделяют 1300 километров. Зато на качество покрытия жалоб нет. И, судя по всему, оно будет только лучше. Новгородская делегация, отправившаяся на Русские Ганзейские дни, не раз встречала в пути ремонтные работы, но больших затруднений они для автомобилистов не создают. Прямого автобусного сообщения между Новгородской областью и Вологодской нет, так что самым перспективным может быть развитие автомобильного туризма.

— Устюжане очень интересуются Великим Новгородом, знают Валдай, Старую Руссу, — рассказала директор новгородского туристского информационного центра «Красная изба» Марина ЛЕБЕДЕВА. — Многие побывали в нашем городе совсем недавно — туристический сезон всё-таки в самом разгаре, а кто-то был несколько лет назад.

По мнению Марины Лебедевой, если включить в автомобильный маршрут между Новгородом и Устюгом и другие остановки — к примеру, Санкт-Петербург, Вологду, — то такое путешествие может быть очень привлекательным для индивидуальных и семейных поездок.

В Великом Устюге работает, например, прекрасный Детский музейный центр. Он — полностью интерактивный. Целая коллекция интерактивных экспозиций на самые разные темы — от мира первобытного человека, где маленькие путешественники попробуют сделать каменные топоры, до возможности почувствовать себя землепроходцами, научиться вязать морские узлы и пользоваться маткой — поморским компасом.

— Город известен своими первооткрывателями, — напомнила нам заведующая Детским музейным центром Великоустюгского государственного музея-заповедника Елена БОГАТЫРЁВА. — Семён Дежнёв, например. В 1630 году он поступил здесь на службу в Тобольск, а потом стал первым известным мореплавателем, прошедшим по Берингову проливу, соединяющему Северный Ледовитый океан с Тихим. Теперь имя Дежнёва носит мыс на самой крайней материковой точке России, и пиво, которое выпускают на пивоваренном заводе «Бавария», основанном в Великом Устюге в 1877 году.

ХРУСТИКИ ПО-УСТЮЖСКИ

Учитывая, что двух Великих — Новгород и Устюг — разделяет немалое расстояние, развивать культурное и экономическое сотрудничество непросто. Но и та, и другая стороны стараются. Вполне

попадая в общий тренд, о котором на стратегической сессии «Русская Ганза в современных условиях» в рамках XI Русских Ганзейских дней сказала руководитель администрации губернатора Вологодской области Инна СИНЯГИНА, — сотрудничество на межмуниципальном уровне так же важно, как и международные и межрегиональные контакты.

Связи между Новгородом и Устюгом укрепляет, конечно, Дед Мороз, который участвует в наших праздниках. Ещё одно направление, которое назвала председатель комитета по туризму и зарубежным связям Великого Новгорода Ольга ВАСИЛЬЕВА, — сообщество волонтеров «Молодая Ганза», в котором добровольцы перенимают опыт работы друг у друга.

На туристические выставки города-ганзейцы тоже выезжают вместе. Есть для таких случаев и общий стенд, и путеводитель. На просторах Интернета можно найти сайт Союза русских Ганзейских городов, который неплохо бы оживить и регулярно наполнять полезной для путешественников и бизнеса информацией.

Предприниматели двух городов тоже успели скооперироваться. Полезные сладости — яблочные хрустики, с упаковки которых на покупателей смотрит герой новгородской берестяной грамоты — мальчик Онфим, производят и пакуют в Вологодской области.

Возглавивший новгородскую делегацию в Великом Устюге спикер городской думы Алексей МИТЮНОВ привёл пример того, как ганзейские связи помогают развиваться ремёслам и предпринимательству. Великоустюгский завод «Северная чернь», продолжатель трёхсотлетних традиций украшений в уникальной технике, готов создать корону для победительницы конкурса «Краса России». Для предприятия это возможность и рассказать о себе, и открыть новые рынки продвижения.

* * *

Следующие XII Русские Ганзейские дни будет принимать Ивангород. Он готовится к приезду гостей. Каждый год в развитие города инвестируют до 1,5 млрд рублей: ремонтируют дороги, сети, гостиницы. Здесь продолжаются реконструкция набережной реки Наровы и реставрация Ивангородской крепости. Очередной форум вновь станет площадкой, на которой можно будет обсудить темы, волнующие малые российские города.

Фото Елены КУЗЬМИНОЙ



его покупатели на ганзейской ярмарке.

Русская печь и локейшен

КАК ГОСТЕПРИИМСТВО В НОВГОРОДСКОЙ ГЛУБИНКЕ СДЕЛАТЬ ПРИБЫЛЬНЫМ

Около трёх месяцев назад в Любытино по приглашению владельцев одной из баз отдыха приехал известный московский шеф-повар Евгений БЕРДНИКОВ. Более 30 лет его жизнь связана с кухней, из которых 10 он посвятил работе на иностранных судах дальнего плавания. Побывал в двух кругосветных путешествиях, изучал кухни разных народов мира. Между тем считает, что самая вкусная — всё-таки русская. О её уникальности, как с помощью еды можно привлечь туриста, как гостеприимство сделать прибыльным делом, «НВ» поговорили с ним.

СОБЕСЕДНИК
Анна МЕЛЬНИКОВА

— Евгений Викторович, у вас достаточно интересная карьера, а теперь вы трудитесь в Любытино. Почему вас сюда пригласили?

— По своему первому образованию я — пекарь, тестовод, оператор тесторазделочных машин 4 разряда. Кормил людей на судах. Когда мне исполнилось 30 лет, мы с семьёй приняли решение перебраться из Мурманска, моего родного города, в Москву. В столице я познакомился с Эриком Ле Прово, знаменитым шеф-поваром, который в начале 1990-х годов ещё в первой волне переехал из Франции в Москву. Он дал мне хорошую школу французской кухни. Под его началом я запускал рестораны. Потом руководил отделом общественного питания самого большого в России интернет-клуба, где одновременно надо было накормить около 500 человек. Занимал должность бренд-шефа в нескольких иностранных компаниях. В какой-то момент жизни возглавлял центр, который помогал открывать и развивать ресторанный бизнес. И в Любытино я для того, чтобы дать профессиональные консультации для развития местной базы отдыха.

— И какая ваша основная рекомендация для тех, кто хочет заняться туристическим бизнесом?

— Владелец ресторана или туристического бизнеса не должен на первый план ставить задачу зарабатывания денег. Этим нужно жить. И для понимания я привожу пример: в чём разница между отношением к жене и к любовнице. Первая требует постоянного внимания, букетом цветов, коробкой конфет, поездкой на курорт не отделаться. Так вот туристический бизнес — как супруга. Кроме того, мне важно выяснить, какие ставятся цели, сроки, а главное, зачем клиентам туристический бизнес.

Туристический бизнес — один из самых сложных. Как и в сельском хозяйстве: работать в нём с 8.00 до 20.00, а потом хоть трава не расти, не получится. Этот бизнес должен, как и человек, взрослеть, совершенствоваться, изменяться. Иначе никак.

Посмотрите, как за последние восемь лет преобразились Сочи, Крым. Я бывал в Италии, когда работал в одной из её компаний, и могу сказать, что у нас на

известных черноморских курортах ещё лучше, потому что там говорят по-русски.

— А на что ориентироваться Любытино и другим новгородским посёлкам в туристическом плане?

— Меня всегда умиляло, что, например, во Франции едут посмотреть не только Эйфелеву башню, но выбирают ещё и Прованс. А здесь не хуже, чем в Провансе. Люди хотят почувствовать то, чего нет в городе, — простор, цвет, запах, вкус. По траве босиком походить, что называется, размагнититься. Не у всех есть дачи. Важно также расположение. Поэтому многие рестораторы советуют: локейшен, локейшен, локейшен, то есть место определяет бизнес, чтобы деньги завлечь в кассы. Оживлённого трафика, подобного минской трассе, ростовской, здесь нет, поэтому нужно определить, ради чего люди свернули бы с дороги и приезжали бы сюда постоянно. Нужно создать для этого условия. А не просто чтобы они взяли пиццу и уехали. Для меня даже странно: пицца — и в новгородском лесу. Тем более здесь, где я сейчас работаю, в неделю её продавали 2–3 штуки. Возможно, посетители хотят чего-то другого.

— Какие цели и задачи ставите для себя в Любытино?

— Моя программа-максимум, чтобы интересно здесь было и тем, кто готов оплатить хороший сервис, стоимость проживания, и тем, кто тут живёт. Создать интересное блок-меню, утвердить и отработать его, чтобы оно обеспечивалось всегда, и тогда, когда меня не будет. И, конечно, научить персонал, чтобы им нравилось работать на этом объекте. Построим две настоящие русские печи. В планах проводить мастер-классы для детей и взрослых. Рассматриваю идею привлекать сюда шеф-поваров со всей России, устраивать фестивали, на которые приезжали бы фудтраки, что поможет сгенерировать поток гостей. И «Славянский берег» может стать такой точкой притяжения для моих коллег. Например, не так давно базу отдыха посетил популярный российский шеф-повар Максим Сырников. Он дал несколько дельных советов по строительству русской печи.

— Почему именно на русскую печь делаете ставку?

— Для меня — и думаю, как и для многих моего поколения, — русская печь играла огромную роль в детстве, в подростковом возрасте. Я приезжал в деревню к бабушке. И зимой, набегавшись у реки, пруда, хотелось потом устроиться на печке, где было тепло. А ещё в ней бабушка пекла свои фантастические пирожки. Наверное, поэтому я и стал пекарем. Я умею работать с помпейской печью, выпекать открытые, закрытые пироги. Но в ней



Евгений Бердников уверен: при грамотном пиаре Любытино может стать точкой притяжения для туристов.

Фото из архива Евгения БЕРДНИКОВА

другой тепловой режим, поэтому и тесто раскрывается по-другому. Немаловажно не передержать по времени пирог. Иначе он будет плотным, даже если прекрасно сделаны тесто и начинка.

Сейчас далеко не каждый может поесть блюда, приготовленные в русской печи. Когда я добирался до Любытина, мне во множестве попадались на глаза покосившиеся, разрушенные дома. Такая картина — как ножом по сердцу. И я бы не хотел, чтобы наши внуки, правнуки потеряли возможность увидеть печь в работе.

Представьте, как здорово, когда дети приходят с улицы, где минус 25, в ресторан и прислоняют свои ручки к печи, чтобы согреться. А потом наш повар в красивых фартуке и чепчике покажет, как делать пирожки. Такое запомнится на всю жизнь.

— В чём особенность нашей национальной кухни?

— Русская кухня — разносторонняя, в ней переплетено множество традиций. Поэтому следует говорить ещё и о русской региональной кухне. Блюда поморов кардинально отличаются от блюд казаков. Но баталии, кому принадлежит борщ, — это всё политизированное словоблудие. По природе своей мы, славяне, сильно отличаемся от китайцев. Я много чего пробовал, люблю паназиатскую кухню, но каждый день есть её блюда не могу. Организм, мозг порадовались, а потом: «Хорош, идём щи есть». У всего в этом мире есть правила, в том числе и для потребления пищи. У нас, к слову, самое продаваемое блюдо — щаницы. Его любят покупать люди из Санкт-Петербурга и Москвы.

— Но тем не менее каждый уважающий себя повар обязан знать и французскую кухню. Почему она вызывает такой трепет?

— Французская кухня — это классика, базис, стандарты. Она как алфавит. Сначала нужно выучить его, а потом уже приступать к изучению иностранного языка. После 1917 года в нашей стране стандарты были упрощены, оптимизированы, сжаты до того, чтобы наесться по килокалориям. В эпоху индустриализации людям нужно было элементарно набить брюхо, выживать. И мы долго выживали. Для большинства жульен ассоциируется с французским блюдом — грибами, приготовленными в коктнице. На самом деле жульен — особый способ нарезки овощей. Компот — десерт, где много-много ягод и немного воды, а не наоборот. Ушло поколение, которое знало, в чём разница между трактиром и ресторацией. И не появилось в достаточном количестве специалистов, которые понимают, что такое сборники рецептур, почему в них есть первая, вторая и третья колонки, и знают отличия закладки на солянку для кафе.

— Многие молодые люди мечтают стать шеф-поварами. Что эта профессия требует от человека?

— Всё идёт от личности, стержня. Когда я набирал команду, ко мне пришёл мужчина лет 30. Он вернулся из Санкт-Петербурга в Любытино по семейным обстоятельствам, чтобы ухаживать за мамой. И сказал, что ему нужна работа и он готов устроиться мойщиком. Но в разговоре с ним мне стало ясно, что никакой он не мойщик. В нём есть потенциал, и сейчас он — повар горячего цеха.

Как показывает мировая и российская статистика, 99% шеф-поваров — это мужчины. Эта работа подразумевает, во-первых, необходимость что-то таскать, во-вторых, испытывать постоянный стресс, в-третьих, умение работать в команде, поскольку надо взаимодействовать и с официантами, и с закупщиками продуктов, и с управляющим и так далее.

— Какое у вас любимое блюдо?

— Жареные белые грибы с картошкой. С тех пор как я уехал в Москву, мечтаю наесться им. Но предпочтительнее его готовить в сезон грибов, тогда точно будет вау-вау.

«Каменная» живопись

РЕСТАВРАТОРЫ ВОССТАНОВИЛИ МРАМОРИРОВКИ ХРАМА XIV ВЕКА

ИСТОРИЯ
Василий ДУБОВСКИЙ

Кажется, что Тамаре АНИСИМОВОЙ не хватает только указки. И тогда руководитель Центра реставрации монументальной живописи (филиал НГОМЗ) будет похожа на учителя, который стоит у рельефной географической карты с изображением, отдалённо напоминающим Евразию.

— Да? — удивлённо переспрашивает Тамара Ивановна. — А по мне, это гораздо больше напоминает античную мозаику. Такое колористическое сочетание из оттенков жёлтого, красного и коричневого отличается от обычно более сдержанной росписи других храмов древнего Новгорода. Почему? Не знаю. Может быть, художник это где-то подсмотрел и, восхищённый, решил повторить?

У реставратора, погружённого в свою работу, и ассоциации свои — профессиональные.

Перед нами мраморировки — имитация камня, мраморной облицовки. Фрагменты, очищенные и собранные в композиции, когда-то украшали нижнюю часть храма Входа Господня в Иерусалим 1336 года. Это руинированная живопись несохранившегося храма. Уникальный образец монументального искусства первой половины XIV века, поскольку других новгородских образцов данного периода выявлено не было.

— Мраморировки есть в церкви Спаса Преображения на

Нередице. Это конец XII века, — поясняет Тамара Ивановна. — А вот в росписях церкви Успения на Волотовом поле 1362 года и других храмов второй половины XIV века уже использовались так называемые «полотенца».

В 2009 году при прокладке электрокабеля в Новгородском кремле были обнаружены руины неизвестной постройки. В 2010–2012 годах здесь работала археологическая экспедиция СПбГУ под руководством Валентина Булкина и Ильи Антипова.

Благодаря проведённым исследованиям было определено, что руины принадлежат храму, построенному архиепископом Василием Каликой, который почти на четыре столетия старше дошедшей до наших дней церкви Входа Господня в Иерусалим, расположенной здесь же, в кремле.

Фрагменты первоначальной росписи, сохранившиеся на стенах в алтарной части и на восточных столбах, были перенесены в реставрационную мастерскую, где хранились под профзаклейкой из марли, дожидаясь своего часа. То, что можно видеть сегодня, — это результат полугодовой работы. 56 фрагментов смонтированы на 21 планшет.

После кропотливой очистки (в трещинках красочного слоя накопился мусор) фрагменты были помещены на специальную подложку из пены, кото-

рую, в свою очередь, фиксирует рамочка. Конструкция легко разбирается и удобна как для демонстрации живописи на выставках (хоть бы и пофрагментно), так и для дальнейших исследований и реставрации.

Собирая кусочки росписей «в рамочку», реставраторы старались добиться цельности картины и передать её красоту. Не профессионал может подумать, мол, при всех её достоинствах эта живопись всё-таки фоновая. А вот что говорит нам Тамара Анисимова:

— Можно только догадываться, насколько красиво было в храме поверх мраморировок, как великолепно выглядел алтарь!

В течение нескольких месяцев композиции из мраморировок воссоздавала реставратор Оксана КАРЯКИНА.

— Сейчас я наношу профилактическую заклею, которая позволит мне перевернуть фрагмент лицевой стороной, — рассказывает она.

Это то, что происходило с росписями храма Входа Господня в Иерусалим. Мы не видим, что у неё в работе сейчас. Поверх фрагмента лежит марля. Вообще сравнения из области медицины реставраторам близки. Они и инструментарием пользуются соответствующим. Даже скальпель имеется.

Впрочем, школа как образ — тоже к месту. Как без наработанных методик?

— Но каждый новый опыт, — говорит Оксана, — это всегда не только по учебнику. Потому что каждый памятник требует индивидуального подхода. Тем наша профессия и интересна.

В реставрационных мастерских иное ощущение времени и пространства. Всё спрессовано, всё рядом. Выходя из помещения, где были подготовлены к показу мраморировки, проходишь мимо стеллажей с другими фресками. Это живопись церкви Благовещения. Здесь от кремля до Рюрикова Городища — несколько шагов. Как раз им сейчас новгородские реставраторы уже и заняты.



Большой интерес вызвала выставка «Боровичи — город трудовой доблести».

Фото из архива Музея

Спасибо, Александр Сергеевич

БОЛЕЕ 700 МОЛОДЫХ БОРОВИЧАН ВОСПОЛЬЗОВАЛИСЬ «ПУШКИНСКОЙ КАРТОЙ»

МУЗЕЙ
Василий ДУБОВСКИЙ

Наибольший интерес вызвал выставочный проект «Боровичи — город трудовой доблести». Популярностью пользовалась и экспозиция, посвящённая Великой княгине Ольге Александровне.

— Приятно отметить, что в целом молодёжь активно включилась в наши исторические, культурные и образовательные программы, — говорит заведующая Музеем истории города Боровичи и Боровичского края (филиалом НГОМЗ) Ирина СТОЛБОВА. — Как и тот факт, что «Пушкинская карта» реально работает.

Получить «Пушкинскую карту» — реально или виртуально — может каждый россиянин в возрасте от 14 до 22 лет. Государство «кладёт» на карту 5 000 рублей, которые можно потратить на посещение музеев, театров, кино. Отечественное! То есть речь идёт о приобщении молодёжи к высоким образцам культуры России.

Нетрудно предположить, что в разных городах приобщение происходит с разным успехом. Ведь у молодых людей должна быть собственная потребность в этом.

— Есть скепсис, мол, это хорошо для больших городов, а у нас-то тут на что смотреть,

— продолжает Ирина Столбова. — На встречах в учреждениях образования я задавала вопрос: а что вы смотрите обычно, на что тратите свободное время? Телефон, компьютер, гуляние с друзьями по городу. Послушайте, а вы ещё не устали от такого отдыха? Кто вам сказал, что музей — просто ходьба по залам? Это — культурный драйв!

Что имеется в виду? Современный формат — мультимедиа, инсталляции. Чего вы не видели во дворе? Айда по дворянским усадьбам! В режиме стереопрогулки. Информация, театризация, стилизация (костюмы, например). Ну и вдобавок светский этикет. Копировать не побуждает, а вот как-то иначе выбирать слова — пожалуй, многим это было бы только на пользу.

Знание рождает уважение. Ведь в таком доблестном труде и богатом историей городе, наверное, как-то неловко спрашивать: «А чё тут делать?». Представьте себе, жить.

Нет, Ирина Анатольевна и не думает хлопать себе и сотрудникам в ладоши. Приятно, конечно, когда столичные коллеги не без удивления признают: «Да у вас тут XXI век!». Но не менее, а может, и более приятно прочитать в соцсетях отзыв молодого боровичанина: «Страшно умный музей». Для этого поколения без интерактива, возможно, и не было бы позитива.



Как ни странно, первооткрывателями древнего храма были не археологи.

Фото НГОМЗ



Оксана КАРЯКИНА: «Каждый памятник неповторим».



Тамара АНИСИМОВА: «Мне это напоминает античную мозаику». Фото Василия ДУБОВСКОГО

53 РАДИО 102.7 FM
ГОЛОС ГОРОДА!
РАДИОПРОГРАММА

НОВОСТИ 17:00, 18:00, 19:00, 20:00, 21:00, 22:00, 23:00, 24:00, 25:00, 26:00	САМЫЕ ЧИТАЕМЫЕ НОВОСТИ СРЕДА 18:00, ПЯТНЦА 18:00, ВОСКРЕСЕНЬЕ 18:00	ПРОСЛУШКА МУЗЫКАЛЬНЫЕ НОВОСТИ ПЯТНИЦА 18:00, СРЕДА 18:00
ПОГОДА 17:00, 18:00, 19:00, 20:00, 21:00, 22:00, 23:00, 24:00, 25:00, 26:00	А ЧТО У НАС ТАМ АКТУАЛЬНО ВОСКРЕСЕНЬЕ 18:00	НАРОДНЫЕ СКАЗКИ ПЯТНИЦА 18:00, СРЕДА 18:00, ВОСКРЕСЕНЬЕ 18:00
ВЕЧЕР-ПЯТНИЦА 19:00-20:00	ДОРОЖНЫЙ ЭРУДИТ ВТОРНИК 18:00, СРЕДА 18:00, ЧЕТВЕРГ 18:00, ПЯТНИЦА 18:00	ДРАМАТИЗАЦИЯ ПЯТНИЦА В СРЕДНЮЮ 18:00, СРЕДА 18:00

АГЕНТСТВО ИНФОРМАЦИОННЫХ КОММУНИКАЦИЙ | СЛУЖБА ИНФОРМАЦИИ 70-53-53 | РЕКЛАМНАЯ СЛУЖБА 63-90-30

Реплика со сцены

РУКОВОДИТЕЛЬ МОСКОВСКОЙ СТУДИИ «РУССКИЕ НАЧАЛА» ТАТЬЯНА ВАЛЬКОВА УБЕЖДЕНА, ЧТО ТРАДИЦИОННЫЕ НАРЯДЫ ИДЕАЛЬНО ВПИСЫВАЮТСЯ В СОВРЕМЕННУЮ ЖИЗНЬ

Коллектив «Русские начала» периодически наведывается в Великий Новгород — как правило, для участия в Фестивале костюма и народных промыслов «Сарафан». И в этом году в конце июня участницы студии снова приехали сами и привезли часть своей новой, формируемой пока ещё коллекции «Народный костюм Дмитровского уезда Московской губернии».

ГОСТЬ ВН
Людмила ДАНИЛКИНА

Дефиле коллег, а мастерицы сами наряды создают и сами же их демонстрируют, подробно комментировала руководитель «Русских начал» Татьяна ВАЛЬКОВА. Рассказала она и о своём пути к истокам, и о том, как и над чем работает студия.

СВОЙ ПУТЬ

— Прабабушка — крестьянка Черниговской губернии, казачка. Она своих детей многому научила и часто им рассказывала о том, как жили её предки. Моя бабушка была знатной мастерицей: и шила, и вязала, и вышивала. И меня приобщала к ремеслу — я крючком лет с пяти начала вещицы делать. Помню, как-то она мне говорит: «Иду по улице, гляжу, соседка сидит у дома и машет рукой, машет... Я решила, что она меня подзывает к себе. Подхожу, смотрю, а она шьёт, а машет рукой, потому что нитку слишком длинную в иголку вдела и ей неудобно с ней управляться, — рассказывала со сцены Татьяна Робертовна. — Вот тогда-то я раз и навсегда усвоила, что не нужно слишком большую нить брать. Однако в подростковые годы увлечение рукоделием с народным уклоном и изучением содержимого бабушкиного сундука уступило место другим интересным делам, в частности, музицированию, чтению».

Но фольклор сам нашёл Валькову. После школы Татьяна поступила в пединститут на учителя русского языка и литературы. Первокурсников отправили в экспедицию на Север — собирать в деревнях передаваемые из поколения в поколение сказки, легенды, песни, рецепты старинных блюд, одежду или предметы быта прошлых времён.

— Когда прибыли в первое из сёл, ребята пошли расспрашивать людей, а

меня послали в магазин за продуктами, чтобы вечером на это не тратить время. Подхожу с сумкой к дому, а оттуда льётся песня — стройный хор голосов, мелодичность и такое звучание, что за душу берёт. Я прямо на крыльце села и слушала, боясь пошевелиться, — так это великолепно было. И тогда сразу для себя определила, что фольклор — это точно моё. Сначала пела в студенческом коллективе, потом в студии «На Поварской слободе», но постепенно переселила тяга к текстилю, костюму, шитью и вышивке, которым меня когда-то учила бабушка.

БЛИЗКО К ОРИГИНАЛУ

Сейчас в студии «Русские начала» — несколько направлений: по одежде, ткачеству, головному убранству, украшению предметов гардероба.

Татьяна Робертовна говорит, что прежде коллектив воссоздавал комплекты бессистемно — то костюм из Нижнего Новгорода, то из Каргополя... Однако отдельные вещи не дают полного представления о том, что и как носили на разных территориях нашей необъятной страны, поэтому в последние годы мастерицы берутся сразу за полноценные коллекции.

Но начинают всегда с поиска информации об одежде и головных уборах. Много времени проводят в музеях. Там работают с письменными и художественными источниками, с этнографическими образцами: переснимают выкройки, перерисовывают эскизы, изучают швы, техники вышивки.

МЕЧТА СТУДИИ «РУССКИЕ НАЧАЛА» — ШКОЛА ТРАДИЦИОННОГО КОСТЮМА, КОТОРОЙ, К СОЖАЛЕНИЮ, В РОССИИ ПОКА ЕЩЁ НЕТ.



Татьяна Валькова готова делиться всем, что знает о русском костюме.

Фото из архива студии «Русские начала»

— Мы не делаем копии, да они в народном костюме и невозможны, ведь нет тех ниток, тканей, — продолжает объяснять Валькова. — Мы создаём реплики: схожие наряды из современных материалов. Причём не повторяем в точности вещь, которую брали за образец. От одной рубахи можем использовать орнамент, от другой — ткань пестрядь, от третьей — вариант оформления. Но есть и другой способ воспроизведения костюма — реконструирование. Это и воссоздание целой вещи по сохранившемуся кусочку ткачества или вышивки, и соединение от одного комплекта разрозненных предметов, которые часто находятся в разных музеях. Так, например, было с коллекцией, посвящённой костюму Олонецкой губернии. В настоящее время заканчиваем делать 17 крестьянских костюмов Дмитровского уезда Московской губернии второй половины XIX века — этот наш проект в прошлом году был поддержан Фондом президентских грантов.

ПУТЬ К СЕБЕ

В студии нет специалистов, профессионально занимающихся фольклором, — здесь собираются люди самых разных специальностей, которым просто инте-

«Современная женщина, надевая, например, традиционный праздничный комплект, становится намного интереснее. Такой наряд «собирает» человека — в нём уже не сделаешь каких-то лишних, грубых движений.»

ресна тема традиционного русского костюма.

— Когда к нам приходят мужчины, женщины и открывают себя, свою семью, свою историю, мы понимаем: это и есть самое главное, ради чего занимаемся таким делом, — рассуждает Татьяна Робертовна. — Мы действительно открываем широкой аудитории Русский мир. Через погружение в традицию происходит понимание своих корней, появляется чувство собственного достоинства.

Мастерицы «Русских начал», набравшие опыта и знаний, готовы делиться ими с другими, поэтому проводят обучающие курсы, отдельные мастер-классы, выездные семинары и фестивали.

По словам Вальковой, основная задача студии — вернуть традиционный русский костюм в жизнь, потому что он красив и удобен. Но как в этом убедить людей, как наглядно продемонстрировать большому количеству народа? Несколько лет назад коллектив предложил проект «Надень народное на День России». Сначала стараниями Вальковой и её единомышленников 12 июня преобразились только москвичи, затем идею подхватили в других местах, и сейчас уже сама эта акция стала традиционной, её поддерживают и развивают в регионах, в том числе и в нашей области.

* * *

Что же до показа участницами студии «Русские начала» на фестивале «Сарафан» коллекции костюмов Дмитровского уезда Московской губернии, то публика внимательно их рассматривала, и вопросов создателям задано было много. А это только лишний раз подтверждает неподдельный интерес людей к теме традиций и культуры прошлого.



В студии «Русские начала» не делают копии нарядов. Мастерицы создают реплики, занимаются реконструкцией костюмов.



Фото из архива студии «Русские начала»

За детский сад и обучение

ПРАВИТЕЛЬСТВО ПРЕДЛОЖИЛО УПРОСТИТЬ ПРОЦЕДУРУ ОПЛАТЫ МАТКАПИТАЛОМ ОБУЧЕНИЯ РЕБЁНКА, А ГОСДУМА РАЗРЕШИЛА ТРАТИТЬ ЕГО НА ОПЛАТУ ЧАСТНЫХ САДИКОВ

ОБЩЕСТВО
Фархад ЮСУПОВ

Правительство России внесло в Госдуму проект закона о расширении возможности оплаты материнским капиталом обучения ребенка. Согласно закону после одобрения новшеств родители могут не предоставлять в Пенсионный фонд России (ПФР) договор об оказании платных образовательных услуг.

Предложенные правительством поправки позволят оплатить учебу в онлайн-формате, а все необходимые документы для принятия решения ПФР сам запросит в образовательном учреждении.

Кроме того, в середине июля в третьем чтении Госдума приняла закон об оплате средствами из маткапитала частных детских садов, созданных индивидуальными предпринимателями. Ранее можно было оплатить только те частные садики, которые имели статус юридических лиц.

НЕИСПОЛЬЗОВАННЫЙ МАТКАПИТАЛ АВТОМАТИЧЕСКИ ИДЁТ НА ФОРМИРОВАНИЕ ПЕНСИИ МАТЕРИ. ЧТОБЫ ПОТРАТИТЬ ЭТИ ДЕНЬГИ НА ДРУГИЕ ЦЕЛИ, НУЖНО В ТЕЧЕНИЕ ПОЛУГОДА ПОСЛЕ НАЧИСЛЕНИЯ СРЕДСТВ ПОДАТЬ ЗАЯВЛЕНИЕ В ПЕНСИОННЫЙ ФОНД.

«Родители смогут использовать средства материнского капитала на оплату детских садов, открытых индивидуальными предпринимателями, при наличии у них лицензии на обра-



В случае принятия поправок родители смогут направлять средства маткапитала на обучение детей онлайн без лишних справок.

Фото Freemages

зовательную деятельность», — высказался об инициативе спикер Госдумы Вячеслав ВОЛОДИН.

Сейчас на разных уровнях власти обсуждается несколько новых предложений, связанных с маткапиталом. В частности, разрабатывается проект закона, который предусматривает возможность тратить маткапитал на покупку земельных участков, также средства маткапитала предлагают направлять на лечение детей и покупку автомобиля.

Маткапитал можно использовать полностью или частями. Например, направить на ежемесячные выплаты семьям с низкими доходами, в которых с 1 января 2018 года родился или усыновлен второй ребёнок, и на погашение ипотечного кредита. Выплата малоимущим предоставляется до достижения ребёнком трёх лет.

Также средства маткапитала можно использовать на погашение

ипотеки или на первый взнос по нему до того, как ребёнку исполнится три года.

На маткапитал можно купить средства реабилитации детям-инвалидам: синтезаторы речи, слуховые аппараты, компьютеры с вводом и выводом шрифтом Брайля и другие.

На сегодняшний день размер маткапитала составляет 524,5 тысячи рублей и 693 тысячи рублей — в зависимости от того, сколько в семье детей и на скольких из них ранее уже оформляли маткапитал. Размер материнского капитала на первого ребёнка в России к 2025 году может увеличиться до 680,1 тысячи рублей, а на двоих детей — до 864,1 тысячи. Такие данные содержатся в проекте бюджета Пенсионного фонда на 2023–2025 годы.

Всё дело в заливке

НАСЫЩЕННЫЙ ТОМАТНЫЙ СОУС ПРЕВРАЩАЕТ ОБЫЧНЫЕ ПЕЛЬМЕНИ В ИЗЫСКАННОЕ БЛЮДО

РЕЦЕПТ ОТ...
Дария ОРЛОВА,
домашний повар



На повестке дня нежнейшие пельмени в томатном, пряном или остром соусе. Готовим блюдо на сковороде за считанные минуты и получаем из простых пельменей изысканное блюдо. Такие пельмени — отличный вариант на ужин или обед. Блюдо подойдёт как на каждый день, так и на праздник.

Для приготовления нам потребуется: ваши любимые домашние пельмени или полуфабрикаты — 400 г, лук — 1 штука, морковь — 1 штука, чеснок — 2 зубчика, протертые помидоры —

500 г, соль, перец — по вкусу, красный перец — по вкусу, растительное масло — 2 столовые ложки, вода — 250 мл, свежая зелень — по вкусу.

Для начала лук очищаем и нарезаем мелким кубиком. Очищенный чеснок мелко рубим ножом или пользуемся специальным прессом. Морковь очищаем и натираем на тёрке.

Тушим овощи с растительным маслом до мягкости. Это займет 7–10 минут. После чего всыпаем специи: соль, черный и красный перец по вкусу. Перемешиваем и добавляем протёртые помидоры, вливаем воду, всыпаем свежую зелень. Я использую укроп. Подойдет и базилик, и петрушка, и кинза — на ваш вкус.

Перемешиваем и доводим массу до кипения. Далее выкладываем замороженные пельмени прямо в соус.

Тушим на небольшом огне около 10 минут до готовности. Пельмени в томатном соусе готовы. Подаём к столу с пылу с жару, украсив свежей зеленью.



ПОЧЕМУ ВЗРОСЛЫМ ТОЖЕ ПОЛЕЗНО ИГРАТЬ?

СПРОСИТЕ ДОКТОРА
Лариса ФОМЕНКО,
практикующий
психолог, кандидат
психологических наук:



— Практически любая игра является отличной разминкой для мозга. Она тренирует логику, память, быстроту реакции, помогает снять стресс, расслабиться, отвлечься. А ещё игры сближают между собой людей, убирают серьёзность взрослого мира и наполняют положительными эмоциями.

Наверняка вы помните, как любили играть в детстве. Игры развивают в ребёнке много разных качеств, исподволь готовя его к взрослой жизни.

Современные интеллектуальные игры для взрослых разнообразны. Это логические и стратегические сюжеты, настольные и на природе, командообразующие и индивидуальные головоломки, исторические квесты.

Они помогают получить удовольствие от самого процесса, а не только от результата. Зачастую импровизационный характер деятельности помогает развитию творчества, активности, эмоциональной приподнятости. А если в игре есть соперничество, состязательность, конкуренция, то азарт и увлечённость, адреналин и страсть могут усиливаться.

Игра нужна нам как подготовка к возможным изменяющимся обстоятельствам. Она создаёт для участников гораздо больше неожиданностей, чем жизнь, а это заставляет думать, активизировать умственные процессы. Участвуя в таких играх, люди вкладываются в своё развитие.

ДЛЯ ТОГО ЧТОБЫ БЫТЬ УСПЕШНЫМ В ИГРЕ, НЕОБХОДИМО РАЗВИВАТЬ В СЕБЕ НЕСКОЛЬКО УМЕНИЙ: СТАВИТЬ ЦЕЛЬ, УПРАВЛЯТЬ ИЗМЕНЕНИЯМИ, ОРГАНИЗОВЫВАТЬ ПРОЦЕСС ИГРЫ И РАБОТАТЬ В КОМАНДЕ. И ЭТИ УМЕНИЯ ТРЕБУЮТ ПОСТОЯННОГО РАЗВИТИЯ.

Главное в игре — победа над собой. Благодаря ей можно задуматься о том, каким я могу быть, проанализировать свои действия, понять, что предпринять для получения другого результата.

Интеллектуальные игры — отличный тренажёр для отработки стратегий поведения в конкурирующей среде, развития навыков ведения переговоров. Можно на реальном опыте взаимодействия в условиях временного и ресурсного дефицита отработать навыки стратегического и оперативного планирования, командообразования, влияния на окружающих, эффективного управления изменениями. Игра позволяет повысить уровень стрессоустойчивости в кризисных, конфликтных ситуациях, максимально подробно проанализировать успешные стратегии и действия всех участников, что может перенести осознанный опыт в действительность, в реальные рабочие ситуации.

С помощью интеллектуальных игр люди, стремящиеся к успеху, саморазвитию, самосовершенствованию, развивают свои ресурсы, восполняют дефициты, делают взаимодействие с окружающим миром, с самим собой более эффективным и конструктивным.



Фото ТОСа
д. Ракитино

Здесь жители и дачники Ракитина будут отдыхать, играть и помнить.

Скверик детства

В ХВОЙНИНСКОЙ ДЕРЕВНЕ РАКИТИНО В ПАМЯТЬ О ГЕРОЯХ ПОСАДЯТ СИРЕНЬ

ОБЩЕСТВО
Анна МЕЛЬНИКОВА

Территориальное общественное самоуправление (ТОС) в хвойнинском Ракитине образовалось в тот момент, когда жители и дачники — по сути такие же родные люди для деревни, поскольку в ней они провели свои детство и юность, а потом уехали в города — решили построить для своих детей общую игровую площадку.

Дело настолько воодушевило, что тосовцы начали потихонечку благоустраивать всю деревню, устанавливая в общих местах интересные арт-объекты. Три года назад они открыли обелиск «Героям фронта и труженикам тыла».

ТЕПЕРЬ КАЖДОЕ ЛЕТО АКТИВИСТЫ ТОСА ПРИДУМАЮТ ЧТО-НИБУДЬ НОВЕНЬКОЕ.

Планы на эти каникулы — обновить ту самую детскую площадку, с которой всё началось, обустроить зону активного отдыха, посадить сирень.

В этом году заявка от ТОС «Ракитино» была поддержана региональной конкурсной комиссией по отбору проектов территориальных обще-

ственных самоуправлений. На областную и поселковую субсидии, общая сумма которых составила около 180 тыс. рублей, в центре деревни до конца августа должны появиться уличный теннисный стол, тренажёры, спортивный комплекс. Тосовцы планируют проводить там соревнования.

Своими силами и средствами раkitинцы отремонтировали старую площадку. Даже маленькие дети не остались в стороне — кто красил, кто на тележке песок возил. Ребятишки, надо отметить, не капризничали и ответственно отнеслись к своим заданиям.

Самое главное, что они оторвались от смартфонов, отвлеклись от компьютеров, — говорит одна из активистов ТОСа, дачница из Санкт-Петербурга Ирина ИГНАТЬЕВА. — Мы захотели, чтобы в деревне было пространство для интеллектуального отдыха. Поэтому приобрели уличный комплект Дженга, чтобы играть командами, сделали из тротуарной плитки поле для игры в шашки. Их, кстати, изготовил один из наших мужчин. И даже гигантское домино у нас имеется.

А уже в эти выходные дети вместе со взрослыми займутся работами по созданию будущего сквера.

— Несколько лет мы готовились к международной акции «Сирень Победы», — сообщила Ирина. — У нас в Ракитине её инициатором выступила москвичка Елена Юрьевна Лебедева. Саженцы станут подарком от неё и её коллег из ассоциации сиреневодов. Будет 15 кустов селекционной сирени. Посадим сорта, посвящённые героям Великой Отечественной войны: «Алексей Маресьев», «Капитан Гастелло», «Валентина Гризодубова», «Маршал Жуков», «Маршал Василевский», «Маршал Соколовский». Кроме того, у нас будет расти сирень в память о Сергее Никитине, нашем земляке, который прожил большую часть своей короткой жизни в Ракитине. В январе 1995 года он погиб в Чечне при исполнении воинского долга и был посмертно награждён орденом Мужества. В семьях готовили доклады о героях. И на открытии дети выступят с ними.

Зацветёт сирень только через 4–5 лет. В ТОСе уверены, что ухаживать за ней будут и дети. И когда они повзрослеют, сами станут родителями и привезут на отдых в Ракитино уже своих дочек и сыновей, обязательно вспомнят об этом событии и расскажут, как они помогали.

ГОРОСКОП с 1 по 7 августа



ОВЕН. На этой неделе важно определить приоритетные задачи, и вы достигнете желаемой цели. Удачное решение важной проблемы в понедельник позволит вам испытать гордость за собственную персону. В четверг вам, похоже, придётся доказывать свою правоту, однако не переходите границ дозволенного.



ТЕЛЕЦ. Если вы не в отпуске, то основную часть времени поглотит работа. В понедельник желательно не думать о плохом и не нервничать. Всё как-нибудь устроится. Середина недели — прекрасный момент для общения с друзьями. В выходные желательно заняться своим домом или дачей, избавиться от старья. Заодно и место освободите.



БЛИЗНЕЦЫ. Весьма благоприятный период. Есть все шансы достичь душевной гармонии, нужно только верить в лучшее. Ваш внезапный рывок вперёд приведёт вас к победе над обстоятельствами. В профессиональной и личной сферах всё сложится именно так, как вы и мечтали. Также появятся время на отдых и возможности для путешествия.



РАК. Повышению вашей работоспособности поможет рост вашей творческой и деловой активности. Проявите свой талант ладить с людьми и терпеливо выжидать, чтобы сделать безошибочный ход. Старайтесь больше времени посвящать дому и семье. В воскресенье не обижайте окружающих резкими замечаниями, будьте терпеливее.



ЛЕВ. На этой неделе у вас появится возможность организовать важное мероприятие. Благоприятными окажутся общественные контакты во второй половине недели. Ближе к выходным ваша семья потребует внимания. Да и вам не помешает поддержка родных. Хотя вас обычно трудно переспорить, постарайтесь понять точку зрения других.



ДЕВА. В начале недели не затевайте ничего нового, а просто приведите в порядок всё старое. Постарайтесь не раздражаться и не обижаться. Важно не только генерировать идеи, которые кажутся вам гениальными, но и искать пути их реализации. Звёзды советуют не менять друзей и любимых

людей как перчатки, а быть постоянными в отношениях.



ВЕСЫ. Эта неделя располагает к чёткому следованию заранее намеченным правилам. Прислушайтесь к внутреннему голосу, под его руководством вы сможете действовать значительно гибче и эффективнее. Нет необходимости все проблемы решать самостоятельно, найдутся желающие вам помочь.



СКОРПИОН. На этой неделе у вас может появиться потребность во впечатлениях художественного характера. Не следует давить в себе тягу к прекрасному, к какому-то из искусств приобщиться следует обязательно. В середине недели вероятны некоторые внутрисемейные трения. Запаситесь терпением.



СТРЕЛЕЦ. В понедельник можно отважиться на рискованное предприятие, если оно сулит прибыль. В среду встреча с миром прекрасного может поспособствовать творческому всплеску и раскрытию новых способностей. В выходные вы можете получить известие от человека, оказавшегося вдали от вас.



КОЗЕРОГ. На работе не исключены перемены и сложности. Зато отношения с коллегами наладятся, это создаст положительную атмосферу. Внезапное знакомство в среду может стать началом плодотворного сотрудничества. Будьте осторожны в субботу — это неблагоприятный для вас день.



ВОДОЛЕЙ. Не имеет смысла сопротивляться обстоятельствам и пытаться что-либо кардинально изменить в жизни. Настал момент, когда лучше плыть по течению. В среду и четверг желательно думать, а не действовать. В субботу многие ситуации могут для вас проясниться самым неожиданным образом.



РЫБЫ. Наступающая неделя потребует осторожности в мыслях и действиях. Если не хотите, чтобы ваши тайны обнажились для всеобщего обозрения, лучше не проговариваться. Одной из самых напряжённых проблем недели могут оказаться отношения в семье. Вам стоит учитывать интересы близких, а не проявлять эгоизм.

Пункт отбора на военную службу по контракту Новгородской области проводит набор граждан, желающих поступить на военную службу по контракту в Вооружённые силы Российской Федерации

• Ежемесячное денежное довольствие в размере от 160 до 440 тыс. рублей.

СОЦИАЛЬНЫЕ ГАРАНТИИ:

- бесплатное медицинское обеспечение;
- бесплатное трёхразовое питание по месту военной службы;
- бесплатное обеспечение обмундированием на весь период службы;
- бесплатный проезд к новому месту службы;
- право на пенсионное обеспечение после 20 лет военной службы;

• обязательное государственное страхование жизни и здоровья за счёт средств федерального бюджета.

ТРЕБОВАНИЯ:

- возраст от 18 до 50 лет;
- категория годности к военной службе по состоянию здоровья А или Б;
- уровень образования не ниже основного общего (9 классов);
- отсутствие неснятой и непогашенной судимости.

При заключении контракта с Министерством обороны РФ сразу предусмотрена единовременная выплата 250 тыс. рублей

ПО ВСЕМ ВОПРОСАМ ОБРАЩАТЬСЯ в пункт отбора на военную службу по контракту по АДРЕСУ: г. Великий Новгород, ул. Бредова-Зверина, д. 16. ТЕЛ. 8 (816 2) 76-63-21 либо в военный комиссариат по месту жительства.



ЗАПИШИСЬ НА СЛУЖБУ ПО КОНТРАКТУ
8(8162)76-63-21



Фото Василия ДУБОВСКОГО

ПОДВЕСЬТЕ МНЕ ЧАШЕЧКУ КОФЕ!

В Боровичах занимаются благотворительностью по-итальянски.

ТРАДИЦИИ
Василий ДУБОВСКИЙ

Недавно корреспондент «НВ», будучи в торговом центре на улице Софьи Перовской, тоже повесил чашечку. Просто вы оплачиваете ароматный напиток кому-то другому. Шестнадцать чашечек в тот день уже висело. И чего жадничать, если следующая цифра – самая любимая?

Традиция зародилась, вроде бы, в Неаполе. Вообще, в Европе давно подвешивают не только кофе. Возможно, так будет и у нас.

– Надеемся, что нашу инициативу подхватят и другие предприниматели, – сказала «НВ» владелица ресторанной группы Antonio Family Марина АНТОНОВА. – А мы попробуем со следующей недели подвешивать хлеб.

Заметим, что речь идёт о качественных продуктах, не относящихся к пониженному ценовому сегменту. Люди, ощутимо стеснённые в доходах, не могут себе этого позволить. И обычно обходят стороной дорогие для них кафе и магазины. Не случайно итальянская благотворительность с трудом приживается в наших столицах. Деликатесная лавка в торговом центре Боровичей в этом отношении – куда демократичнее.

Тем не менее ежедневное предложение – подвешенные чашечки кофе – превышает спрос. Или люди ещё недостаточно информированы. Или мешают, как бы это назвать, стеснительность, что ли. Поэтому боровичские рестораторы и говорят, что «мы ещё в начале пути». А ещё они говорят, что это ни в коем случае не акция, а именно традиция. И вполне возможно, что просьба «подвесьте» со временем будет звучать так же привычно, как и «взвесьте».

Вкусно и ценно

В СЕЛЕ ГРУЗИНО УХУ ВАРИЛИ И ПРО ГРАФА АРАКЧЕЕВА ВСПОМИНАЛИ

НОВГОРОДСКОЕ ЛЕТО
Анна МЕЛЬНИКОВА

На живописном берегу Волхова в Грузине Чудовского района в третий раз прошёл гастрономический фестиваль «Аракчеевская щука». Провели его на том самом месте, где в XIX веке по повелению графа Алексея Аракчеева построили великолепную усадьбу с парком. Во время Великой Отечественной войны все её здания были полностью разрушены, только часть парка уцелела. Сейчас он нуждается в благоустройстве. Впрочем, неплохо было бы преобразиться и самому древнему селу.

– Может, и инвесторов привлечём. Грузино начнёт развиваться, и молодёжь будет в нём оставаться, – бойко ответила мне Ирина Ивановна РЕЧКИНА, заведующая местным центром народного творчества и досуга, на вопрос о том, чего сами жители ждут от этого фестиваля.

Она – в крестьянском сарафане. Вместе с ней гостей встречал сам граф, угадываемый по прямой осанке, сюртуку и треуголке. Это он на празднике – вельможа, а в обычной жизни – артист чудовского народного молодёжного театра «Чемодан» Юрий ШЕИН.

– Я не первый раз в роли графа. По-дружески попросили выступить, я согласился, – сообщил он. Пожалуй, на фестивале он был самым популярным персонажем, с кем хотели сфотографироваться. Сергей никому не отказывал. Для снимков, как и подобает государственно-му деятелю, он был строг и деловит.

В этом году на «Аракчеевскую щуку» заявилось 10 команд – от компаний, общественных организаций, учреждений. Соревновались между собой – у кого интереснее и зрелищнее представление придумано для визитной карточки и вкуснее блюдо из рыбы приготовлено. К слову, у фестиваля есть две традици-



Фото Анны МЕЛЬНИКОВОЙ

ФЕСТИВАЛЬ
«АРАКЧЕЕВСКАЯ ЩУКА»
СОСТОЯЛСЯ В РАМКАХ
ГУБЕРНАТОРСКОГО
ПРОЕКТА
«НОВГОРОДСКОЕ ЛЕТО».

онные номинации. В первой – блюдо готовят заранее, во второй – варят уху прямо на фестивале.

Коллектив этнографического музея из деревни Наволок Новгородского района частушки спел и уху сварил из трёх видов ильменских рыб – щуки, леща, судака. Получилась она наваристой и ароматной. Зрителям-дегустаторам понравилась – вмиг всё умяли. Оценили они и наволоцкий бургер со щукой – это такое гастрономическое импортозамещение.

– Приехали на фестиваль впервые, хотим себя показать. Мы в Наволоке в июне специальную беседку со столом и лавочками поставили, чтобы туристов ухой кормить. Раньше как было: рассказывали о рыбаках, о рыбном промысле, а пробовать ничего не давали. Теперь угощаем копчёным, сушёным снетком – маленькой рыбкой. Сотрудничаем с заводом по выращиванию товарной форели, открывшемся в Броннице. В



Фото Светланы ЩЁГЛЕВОЙ

результате образовался симбиоз музея и предприятия, – поделилась Светлана СОРОКИНА, руководитель музея.

По её словам, туристы из Москвы, Санкт-Петербурга с удовольствием едут в Наволок, в том числе и ради того, чтобы поесть блюда новгородской кухни.

Судя по всему, и чудовская щука набирает популярность. В этом году фестиваль из областного перерос в межрегиональный. Делегации прибыли из Северной столицы, Вологодской области, Республики Карелия.

– Мы до Чудова на автобусе добирались два дня, – призналась заместитель директора муниципального учреждения культуры «Горняк» Чупинского городского поселения Людмила КОШКИНА.

Старинный поморский посёлок Чупа находится на севере Карелии, у залива Белого моря. Чупинский край в древности был заселён новгородцами. И связь между Чупой и Новгородчиной поддерживалась и в советские годы. Сейчас между администрациями Чупы и Чудовского района подписано соглашение о побратимских отношениях.

Угощали гости из Карелии белой ухой, где основными ингредиентами были сливки и красная рыба, и, конечно, калитками – национальными карельскими пирожками. Пекут их из ржаного пресного теста с различными начинками. А для фестивальной ухи калитки сделали с картофелем.



Оксана БЕЛОКРЫЛОВА,
заместитель председателя правительства
Новгородской области:

– Безусловно, село Грузино обладает большим потенциалом для развития познавательного туризма. Предполагается значительное расширение выставочных площадей и пополнение фондов мемориальной комнаты Аракчеева. Сметная документация на капитальный ремонт здания грузинского Центра досуга направлена в Министерство культуры РФ.

Аренда объекта ОАО «РЖД»

Открытое акционерное общество «Российские железные дороги» (ОАО «РЖД») в лице филиала – Октябрьской железной дороги предлагает в аренду объект недвижимого имущества – помещение общей площадью 253,7 кв. м, расположенное по адресу: г. Великий Новгород, пр. К. Маркса, д. 9.

Цель использования – размещение торговой точки.

Объект передается в аренду по итогам торгов.

Документация и иная информация об объекте размещены в свободном доступе на официальном сайте Департамента корпоративного имущества ОАО «РЖД» www.property.rzd.ru.

Контактные телефоны: 8 (812) 436-66-77, 8 (812) 457-45-28, 8 (812) 436-69-84.

